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ВСТУП 

  Сучасний мистецький простір України вирізняється багатогранністю, 

динамізмом та активним оновленням художніх підходів, що особливо помітно у 

регіонах, які формують локальні школи й бережуть традиції національної 

культури. Вінниччина є одним із таких культурних центрів, де протягом останніх 

десятиліть відбувається інтенсивний розвиток живопису, що поєднує історичні 

традиції та сучасні художні пошуки. Період із 1991 по 2025 рік, обраний у межах 

даного дослідження, охоплює ключові етапи становлення і трансформації 

художнього середовища регіону, адже саме в цей час формується покоління 

митців, здатних поєднувати власну творчу ідентичність із загальноукраїнськими 

та світовими мистецькими тенденціями. 

  Актуальність теми визначається кількома вагомими чинниками. По-перше, 

регіональні мистецькі процеси сьогодні дедалі більше привертають увагу 

дослідників, оскільки дозволяють глибше зрозуміти цілісну картину розвитку 

українського мистецтва. По-друге, Вінниччина демонструє стабільну 

активізацію творчого життя: зростає кількість мистецьких інституцій та 

виставкових проєктів, активно працюють як визнані художники, так і нове 

покоління молодих авторів. По-третє, системного наукового аналізу сучасного 

живопису регіону досі бракує, що створює потребу у ґрунтовній 

мистецтвознавчій оцінці, здатній узагальнити основні тенденції, виділити 

ключові постаті й зафіксувати вплив соціокультурних змін на художній процес. 

У контексті суспільних трансформацій і випробувань, які Україна переживає 

після 2014 року і до сьогодні, осмислення мистецьких явищ Вінниччини набуває 

ще більшої ваги, адже регіональне мистецтво відображає національну 

ідентичність, гуманістичні цінності та трансформацію культурної свідомості. 



4 
 

 

  

 Метою дослідження є всебічний аналіз розвитку живопису в творчості 

сучасних митців Вінниччини у 1991–2025 роках, виявлення провідних 

тенденцій, специфіки художнього мислення та оцінка внеску регіональних 

авторів у становлення місцевої мистецької школи. У межах досягнення мети 

було поставлено низку завдань, які у своїй сукупності передбачають з’ясування 

історико-культурних передумов становлення сучасного живопису регіону та 

окреслення основних етапів його розвитку; аналіз творчості провідних митців 

Вінниччини з виокремленням жанрово-стильових домінант і специфіки їх 

художніх концепцій; визначення ролі загальноукраїнських і світових 

мистецьких впливів у формуванні локального художнього середовища; а також 

узагальнення внеску сучасних художників області у культурний поступ регіону 

й утвердження його мистецької ідентичності. 

   Об’єктом дослідження виступає сучасний живопис Вінниччини у всіх його 

проявах та аспектах розвитку. 

 Предметом дослідження є стильові, художні та концептуальні особливості 

творчості митців регіону у період з 1991 по 2025 рік, а також тенденції розвитку 

локального мистецького процесу. 

  Для реалізації дослідницьких завдань застосовано комплекс методів, серед 

яких історико-генетичний — для простеження еволюції мистецьких явищ; 

мистецтвознавчий аналіз — для вивчення специфіки живописних творів; 

порівняльно-типологічний — для визначення схожостей та відмінностей у 

творчих підходах художників; біографічний — для виявлення закономірностей 

формування творчої індивідуальності; системний та культурологічний — для 

інтегрованого розгляду живопису у взаємозв’язку з соціокультурним 

середовищем області. 
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  Наукова новизна роботи полягає в тому, що вперше здійснено цілісний аналіз 

сучасного живопису Вінниччини в часових межах 1991–2025 рр., 

систематизовано творчий доробок митців різних поколінь, окреслено нові 

підходи до розуміння регіональної художньої ідентичності та введено до 

наукового обігу малодосліджені матеріали, що розширюють уявлення про 

локальний мистецький процес. 

  Практичне значення дослідження полягає в можливості застосування його 

результатів у подальших мистецтвознавчих та культурологічних дослідженнях, 

у створенні навчальних програм, музейних експозицій, виставкових проєктів і в 

популяризації мистецького середовища Вінниччини. Узагальнені матеріали 

можуть стати підґрунтям для формування нових наукових підходів до вивчення 

регіонального мистецтва в Україні. 

   Узагальнюючи, варто зазначити, що дослідження спрямоване на всебічне 

осмислення розвитку живопису в сучасному культурному просторі Вінниччини 

та визначення його унікальних рис, що дозволяє інтегрувати локальні художні 

процеси в широкий контекст українського мистецтва періоду незалежності. 
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РОЗДІЛ І. ІСТОРІОГРАФІЯ, ДЖЕРЕЛЬНА БАЗА ТА МЕТОДОЛОГІЧНІ 

ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ СУЧАСНОГО ЖИВОПИСУ ВІННИЧЧИНИ 

  Дослідження мистецьких процесів Вінниччини кінця ХХ – початку ХХІ 

століття є важливою складовою вивчення сучасного українського живопису 

загалом. Регіональне мистецтво, особливо у період становлення незалежної 

України, набуває особливого значення як носій локальної ідентичності, 

культурної пам’яті та духовних орієнтирів нації. Саме через вивчення 

художнього життя окремих регіонів можливо глибше зрозуміти особливості 

розвитку українського мистецтва в його цілісності — від локального досвіду до 

національного масштабу. Вінниччина, як частина історико-культурного ареалу 

Поділля, має глибокі мистецькі традиції, що сягають корінням у народне 

декоративне мистецтво, іконопис, освітню діяльність та професійне становлення 

художників ХХ століття. Наприкінці ХХ – на початку ХХІ століття у регіоні 

формується активне художнє середовище, яке поєднує класичні школи живопису 

з сучасними формами художнього експерименту. Вивчення цього процесу 

потребує комплексного наукового підходу, що охоплює аналіз історіографії, 

джерельної бази, а також визначення відповідних методів дослідження. 

  Метою першого розділу є окреслення наукових засад роботи: визначення кола 

основних дослідників, джерел, які висвітлюють розвиток мистецтва Вінниччини, 

а також обґрунтування методології аналізу сучасного живопису. Саме 

систематизація наявних наукових і джерельних матеріалів дає змогу побачити, 

як осмислюється художнє життя регіону у вітчизняному мистецтвознавстві, а 

методологічна база забезпечує наукову глибину подальшого дослідження.  

  Таким чином, перший розділ виконує подвійне завдання: по-перше, формує 

теоретико-історичне підґрунтя вивчення живопису Вінниччини; по-друге, 

визначає методологічний інструментарій, за допомогою якого буде здійснено 

подальший аналіз творчості сучасних митців регіону 
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1.1. Історіографія та джерельна база 

 

  Дослідження розвитку живопису у творчості сучасних митців Вінниччини 

спирається на широкий спектр мистецтвознавчих, культурологічних, 

краєзнавчих і публіцистичних джерел. Сукупність цих матеріалів дозволяє 

простежити процес становлення регіонального художнього середовища, 

визначити його основні тенденції, а також виявити вплив національних і 

загальноєвропейських мистецьких процесів на творчість вінницьких митців. 

   Історіографічна база теми є багатошаровою, адже поєднує класичні теоретичні 

дослідження розвитку українського живопису, регіональні краєзнавчі студії, 

матеріали виставкової діяльності та сучасні інформаційні ресурси. Саме їхня 

сукупність створює підґрунтя для комплексного аналізу феномену вінницької 

школи живопису кінця ХХ — початку ХХІ століття. 

  Проблема розвитку українського живопису новітнього часу знайшла 

відображення у працях провідних вітчизняних дослідників. Зокрема, Д. 

Степовик у своїх фундаментальних роботах «Історія українського мистецтва», 

«Українське мистецтво ХХ століття» послідовно аналізує етапи формування 

новітніх художніх тенденцій, підкреслює значення пошуків національного 

стилю, переосмислення традицій реалізму та становлення нових напрямів, що 

поєднали модерністські та постмодерністські естетики. Його праці формують 

базове уявлення про контекст, у якому розвивався живопис регіонів, зокрема 

Вінниччини.[76] 

Важливі положення щодо закономірностей розвитку українського мистецтва 

кінця ХХ — початку ХХІ ст. подають О. Федорук і Г. Скляренко, які розглядають 

живопис у контексті європейських мистецьких процесів. У їхніх працях 

простежується увага до еволюції художнього мислення в умовах 

постмодернізму, до нових форм візуальної мови, до трансформації взаємодії 
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митця й суспільства. Вони акцентують, що український живопис поступово 

інтегрується у світовий культурний простір, зберігаючи при цьому національну 

ідентичність. Значний внесок у дослідження сучасного мистецтва зробили також 

Н. Філоненко, О. Голубець, В. Сидоренко, О. Петрова, Л. Смирна. Вони 

висвітлюють проблеми оновлення образотворчої мови, діалогу між традицією та 

інновацією, ролі індивідуальності митця у сучасному культурному просторі. У 

працях цих дослідників простежується розуміння мистецтва як динамічного 

феномена, що реагує на соціальні, політичні й духовні трансформації 

суспільства, зокрема на події незалежності, становлення нової державності, 

Революції Гідності та російсько-української війни.[8,48] 

   Важливе місце в історіографії займають дослідження, присвячені 

регіональному розвитку мистецтва України. Саме через регіональні школи 

можна найповніше простежити специфіку художніх процесів, локальну 

самобутність і внесок окремих територій у формування національної культури. 

У цьому контексті варто виділити публікації Т. Лещенко, С. Дяків, Г. Сороки, І. 

Горобчука, які аналізують художнє життя Вінниччини, діяльність місцевих 

мистецьких об’єднань, роботу Вінницького обласного художнього музею, вплив 

освітніх закладів на формування нових поколінь митців. Ці праці підкреслюють 

роль Вінницької організації Національної спілки художників України, що 

впродовж 1990–2020-х років стала осередком творчого розвитку регіону, 

платформою для комунікації художників різних поколінь та напрямів. Увага 

дослідників до мистецького життя Вінниччини пояснюється тим, що цей регіон 

посідає помітне місце на мистецькій мапі України. Тут упродовж останніх 

десятиліть сформувався своєрідний живописний осередок, де поєднано традиції 

подільської школи з експериментами сучасного мистецтва. Саме тому 

регіональні публікації й наукові збірники є важливим джерелом для розуміння 

локального культурного контексту. [67,72,73] 
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  До важливих джерел належать каталоги виставок, проведених у Вінниці та 

області. Серед них — видання до щорічних обласних виставок Спілки 

художників, каталог виставки «Митці Поділля» (Вінниця, 2010), матеріали 

виставки «Сучасний живопис Вінниччини» (Вінницький обласний художній 

музей, 2019), а також каталоги персональних виставок О. Никитюка, В. 

Слободянюка, Л. Ганул, В. Наконечного, В. Франчука та інших митців. Ці 

видання є цінними першоджерелами, адже містять не лише репродукції робіт, 

але й мистецтвознавчі статті, аналітичні довідки, рецензії та інтерв’ю з 

художниками. Вони дають можливість простежити еволюцію творчих підходів, 

колористики, тематичного спектра робіт, що формують образ сучасного 

живопису Вінниччини. Окремий пласт джерел становлять краєзнавчі та 

культурологічні публікації, присвячені історії розвитку Поділля як культурного 

регіону. У працях Л. Білої, О. Гандзюка, Н. Кушніренко, О. Кравчук та інших 

дослідників висвітлено роль художньої освіти у Вінниці, діяльність мистецьких 

студій, пленерів та виставкових проєктів, що сприяють популяризації 

регіонального живопису. Такі джерела допомагають відтворити соціокультурне 

середовище, у якому формуються нові художні імена, визначити взаємозв’язки 

між митцями, закладами культури й громадськістю.[43,44,77,78] 

  Важливими джерелами є також інтерв’ю, публікації у ЗМІ та мистецьких 

онлайн-виданнях — «Музейний простір України», «ArtUkraine», «VinArt», 

«Культурний журнал», «Вінницький інформаційний портал». Ці матеріали 

дозволяють простежити сучасний стан художнього життя області, оцінити 

сприйняття творчості вінницьких митців у публічному просторі, зафіксувати 

актуальні тенденції тематичного й стилістичного розвитку. Зокрема, у статтях та 

інтерв’ю відображено нові форми презентації мистецтва — онлайн-виставки, 

віртуальні каталоги, соціальні мистецькі ініціативи. Джерельну базу 

доповнюють матеріали художніх шкіл і вищих навчальних закладів, серед яких 

особливе значення має кафедра образотворчого мистецтва Вінницького 
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державного педагогічного університету ім. М. Коцюбинського. Саме тут 

формуються нові покоління митців, які продовжують традиції вінницької школи 

живопису, поєднуючи академічну основу з індивідуальними пошуками та 

експериментами. Документи навчальних програм, дипломні та виставкові звіти 

студентів і викладачів відображають процес еволюції регіональної мистецької 

освіти та її вплив на художнє середовище області.[41,60] 

  Окрему групу джерел становлять власне твори сучасних митців Вінниччини, 

які виступають не лише предметом аналізу, але й самодостатнім джерелом 

візуальної інформації про тенденції розвитку живопису. Аналіз художньої мови, 

композиційних прийомів, колористики, технік та тематики цих робіт дозволяє 

виявити зміни у творчому мисленні митців, їх реакцію на суспільно-політичні 

процеси, зокрема Революцію Гідності, російсько-українську війну, зміцнення 

національної ідентичності та громадянської позиції.[13] 

  Таким чином, історіографічна та джерельна база дослідження включає: наукові 

й мистецтвознавчі праці, що формують теоретичний контекст; каталоги, 

виставкові матеріали, рецензії; краєзнавчі й публіцистичні видання; електронні 

ресурси, інтерв’ю та публікації у ЗМІ; безпосередній аналіз художніх творів 

митців Вінниччини. Комплексне використання цих джерел дозволяє об’єктивно 

відтворити процес розвитку живопису Вінниччини кінця ХХ – початку ХХІ 

століття, визначити його місце в загальноукраїнському мистецькому контексті 

та окреслити внесок регіональних художників у формування сучасної 

національної культури. 

  Історіографічне осмислення розвитку сучасного живопису Вінниччини, таким 

чином, дає можливість побачити в ньому не лише локальне явище, а й важливу 

складову загального процесу становлення українського мистецтва доби 

незалежності. 

 

1.2. Методологія дослідження. 
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  Вибір методологічної основи будь-якого наукового дослідження визначає його 

глибину, логічність і достовірність отриманих результатів. У контексті 

мистецтвознавчої роботи надзвичайно важливо не лише описати художній 

процес, а й розкрити його як складне явище, що відбувається у взаємодії з 

історичними, культурними, суспільними й духовними чинниками. 

 Дослідження живопису сучасних митців Вінниччини потребує комплексного 

методологічного підходу, котрий поєднує традиційні мистецтвознавчі прийоми 

з сучасними культурологічними інтерпретаційними практиками. Це дозволяє 

розглядати художній твір не лише як результат творчої діяльності митця, але й 

як відображення ментальності часу, локального культурного середовища та 

загальнонаціональних тенденцій у мистецтві.[11] 

  У межах даної магістерської роботи використано сукупність 

взаємодоповнювальних методів, спрямованих на вивчення розвитку живопису у 

творчості сучасних митців Вінниччини кінця ХХ – початку ХХІ століття. 

  Базовим у дослідженні є історико-культурний метод, який дає змогу розглянути 

живопис Вінниччини у контексті історичних подій, суспільних трансформацій 

та духовного життя українського народу. Його застосування дає можливість 

реконструювати умови, у яких формувалися художні процеси регіону, виявити 

вплив політичних і культурних чинників на тематику та образний зміст 

живописних творів. Завдяки історико-культурному підходу простежуються 

ключові етапи становлення вінницького мистецького осередку — від періоду 

відновлення державної незалежності України у 1991 році до сучасного часу, коли 

художники активно осмислюють національну ідентичність, воєнний досвід, 

духовні цінності та колективну пам’ять. Цей метод також дозволяє простежити 

взаємозв’язок між регіональними художніми процесами та 

загальноєвропейськими тенденціями — модернізмом, постмодернізмом, 

експресіонізмом, неореалізмом, неосимволізмом. Таким чином, він розкриває 

Вінниччину не як периферійний осередок, а як активного учасника культурного 
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діалогу, де локальні традиції інтегруються у ширший національний та 

європейський контекст.[21] 

 Одним із провідних методів у дослідженні є мистецтвознавчий або візуально-

аналітичний метод, який передбачає глибокий аналіз художньої форми та змісту 

творів. Він охоплює вивчення композиції, колориту, фактури, ритмічної 

побудови, просторових рішень, освітлення, а також індивідуальних 

особливостей авторського стилю. Цей метод застосовується під час аналізу 

творчості таких митців Вінниччини, як Олександр Никитюк, Володимир 

Слободянюк, Людмила Ганул, Валерій Франчук, Віктор Наконечний, Ірина 

Ходак та інші. У межах візуального аналізу розкриваються характерні риси 

їхньої живописної мови — від тонкого ліризму і традиційного реалізму до 

експресивності, метафоричності, символізму або абстрактних експериментів. 

Мистецтвознавчий метод дозволяє не лише описати формальні характеристики 

полотен, а й інтерпретувати художні рішення у контексті естетичних орієнтирів 

митця, його світогляду, внутрішнього досвіду та філософського бачення світу. 

Завдяки цьому стає можливим визначити місце кожного художника у структурі 

сучасного мистецького процесу Вінниччини.[26] 

  Порівняльний метод використовується для зіставлення творів різних авторів 

або різних періодів творчості одного митця. Він дозволяє виявити спільні 

закономірності розвитку художніх підходів, з’ясувати відмінності у трактуванні 

теми, техніці виконання, колористичних рішеннях чи образній системі. 

Наприклад, у межах пейзажного жанру порівняння ліричних краєвидів О. 

Никитюка з експресивними полотнами В. Слободянюка дає змогу простежити 

різні способи художнього осмислення подільської природи — від споглядальної 

гармонії до емоційного напруження. Так само зіставлення реалістичної манери 

Л. Ганул з декоративно-узагальненими композиціями В. Наконечного 

демонструє розмаїття індивідуальних підходів у межах єдиного регіонального 

мистецького середовища. Завдяки цьому методу можливо визначити спільні 
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ознаки, що формують поняття “вінницької школи живопису”, а також показати 

її відкритість до інновацій і зовнішніх впливів.[31] 

  Біографічний метод є важливим інструментом для дослідження творчості 

митців, оскільки дозволяє розглядати художній доробок у тісному зв’язку з 

життєвим шляхом автора. Життєвий досвід, освіта, творчі контакти, участь у 

виставках і пленерах, подорожі, соціальні потрясіння — усе це впливає на 

формування художнього світогляду. У межах біографічного підходу 

досліджується, як навчання у мистецьких закладах Києва, Львова чи Одеси 

формувало професійну культуру вінницьких художників, як події Революції 

Гідності чи російсько-української війни яозначилися на тематичній 

спрямованості, емоційності та символіці їхніх робіт. Такий метод допомагає 

зрозуміти психологічні аспекти творчості — внутрішню мотивацію митця, його 

духовні пошуки, емоційний підтекст художнього образу.[32] 

  Структурно-композиційний метод використовується для аналізу внутрішньої 

організації художнього твору — співвідношення форм, кольорів, ліній, мас, 

ритмів. Цей підхід дозволяє визначити, яким чином митці Вінниччини 

організовують простір полотна, як досягають рівноваги між динамікою й 

стабільністю, як поєднують реалістичні мотиви з елементами умовності або 

символізму. Аналіз композиційної структури дозволяє виявити еволюцію 

художнього мислення — від академічної побудови до експериментальних форм 

сучасного мистецтва, де композиція стає носієм емоційного змісту.[ 

  У роботі застосовано також іконографічний та семіотичний методи, які 

допомагають розкрити змістовно-символічний рівень твору. Іконографічний 

аналіз дає змогу визначити джерела сюжетів, мотивів та образів, що мають 

національне, історичне або культурне підґрунтя — наприклад, мотиви 

подільських пейзажів, сакральних споруд, народних обрядів, архетипних 

символів природи. Семіотичний метод, своєю чергою, дає можливість 

трактувати живопис як систему знаків і смислів, де колір, лінія, ритм і форма 
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набувають метафоричного значення. Він особливо ефективний у дослідженні 

творів, присвячених темі війни, духовного опору, гідності, де кожен художній 

елемент несе емоційно-ціннісне навантаження. Таким чином, ці методи 

розкривають живопис не лише як естетичний феномен, а як інструмент 

комунікації, що передає етичні, духовні й культурні смисли сучасності. 

  Культурологічний метод дозволяє розглядати живопис як частину ширшої 

системи культури регіону. Він допомагає з’ясувати, як мистецтво Вінниччини 

взаємодіє з іншими видами творчості — літературою, музикою, народним 

мистецтвом, архітектурою — і як у цих зв’язках формуються спільні цінності 

регіональної ідентичності. 

  Контекстуальний метод використовується для аналізу художніх творів у зв’язку 

з історико-соціальним середовищем. Він дозволяє оцінити вплив суспільних 

подій — незалежності України, революційних змін, війни — на тематику, 

естетику, колористику та стиль сучасних митців Вінниччини. Саме цей метод 

допомагає побачити, як у живописі відображається колективний досвід епохи: 

мотиви пам’яті, страждання, надії, відродження — як своєрідний художній 

літопис часу.[12] 

 Завершальним у структурі дослідження є узагальнювально-інтерпретаційний 

метод, який забезпечує систематизацію та синтез отриманих результатів. Його 

застосування дає змогу виявити закономірності розвитку живопису Вінниччини, 

визначити характерні риси регіональної школи, окреслити її внесок у сучасне 

українське мистецтво. Інтерпретаційний аспект цього методу полягає у 

виявленні глибинних смислів художніх образів — ідеологічних, духовних, 

філософських — та у визначенні місця творчості вінницьких митців у 

культурному дискурсі доби незалежності.[33] 

  Отже, методологічна основа дослідження є комплексною, що відповідає 

природі обраної теми, яка охоплює як мистецтвознавчий, так і культурно-

історичний виміри. Поєднання історико-культурного, мистецтвознавчого, 
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біографічного, порівняльно-аналітичного, іконографічного, семіотичного та 

культурологічного методів забезпечує багаторівневий підхід до аналізу 

живопису Вінниччини кінця ХХ – початку ХХІ століття. Застосування цих 

методів дозволяє досягти всебічності, об’єктивності та наукової достовірності 

результатів, що уможливлює ґрунтовне розкриття ролі вінницького мистецького 

осередку в контексті сучасної української культури та його впливу на 

формування національної художньої ідентичності.[59] 

  У першому розділі магістерської роботи визначено теоретичну основу 

дослідження сучасного живопису Вінниччини, окреслено його історіографічне 

підґрунтя та сформовано комплекс методів, необхідних для всебічного аналізу 

художнього процесу регіону. Встановлено, що наукове осмислення мистецтва 

Вінниччини спирається на широку базу мистецтвознавчих, культурологічних, 

краєзнавчих і публіцистичних джерел. Особливе значення мають праці 

українських дослідників (Д. Степовика, О. Федорука, Г. Скляренка, В. 

Сидоренка, Л. Смирної, О. Петрової та ін.), а також публікації вінницьких 

науковців і мистецтвознавців (Т. Лещенко, Г. Сороки, І. Горобчука та ін.), у яких 

простежується розвиток художнього середовища регіону в контексті 

загальнонаціональних процесів. Не менш важливими є виставкові каталоги, 

матеріали ЗМІ, електронні ресурси та безпосередній аналіз творів сучасних 

митців. Методологічна основа дослідження ґрунтується на поєднанні історико-

культурного, мистецтвознавчого, біографічного, порівняльно-аналітичного, 

іконографічного, структурно-композиційного, культурологічного та 

контекстуального методів. Їх взаємодоповнювальне застосування забезпечує 

комплексне бачення процесів формування сучасного живопису Вінниччини — 

від соціокультурних чинників до особистісного світу митця.[9,8,73] 

Таким чином, розділ 1 створює наукову основу для подальшого розгляду 

творчості сучасних художників регіону, дозволяє осмислити їхній внесок у 

розвиток українського мистецтва та визначити особливості становлення 
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вінницької школи живопису в культурному просторі кінця ХХ – початку ХХІ 

століття. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ КУЛЬТУРНО-МИСТЕЦЬКОГО РОЗВИТКУ 

ВІННИЧИННИ КІНЦЯ ХХ-ПОЧАТКУ ХХІ СТОЛІТТЯ. 

  Кінець ХХ – початок ХХІ століття позначився для Вінниччини якісними 

культурними зрушеннями, що відбувалися на тлі масштабних суспільно-

політичних трансформацій в Україні. Зміна державного устрою, утвердження 

незалежності, оновлення національної культурної політики та поява нових форм 

творчої комунікації мали глибокий вплив на мистецьке життя регіону. Саме у 

цей період формується сучасний образ Вінниччини як одного з потужних центрів 

українського образотворчого мистецтва, де традиції органічно поєднуються з 

новаторством, а локальні художні тенденції вплітаються у загальнонаціональний 

та глобальний культурний дискурс.[13] 

  Пожвавлення мистецького середовища стало можливим завдяки зростанню 

ролі регіональних інституцій, появі приватних галерей, активізації діяльності 

творчих об’єднань та організації масштабних культурних подій, що 

стимулювали професійний розвиток митців. У цей час спостерігається не лише 

збільшення кількості художників, але й розширення жанрово-стилістичного 
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спектру їхньої творчості: від традиційного пленерного живопису до 

концептуальних пошуків, експериментальних технік, інтердисциплінарних 

практик та сміливих авторських інтерпретацій сучасних тем. 

   Однією з ключових характеристик мистецького процесу другої половини ХХ – 

початку ХХІ століття є багатошаровість та різноспрямованість творчих пошуків. 

Вінницькі художники активно звертаються до етнічних першоджерел, 

фольклорної символіки, історичної пам’яті та локальних сюжетів, водночас 

демонструючи відкритість до світових тенденцій і новітніх художніх методів. 

Така взаємодія традицій і модернізації створює ґрунт для появи у регіоні 

самобутніх мистецьких шкіл, що вирізняються власними стильовими ознаками, 

ідейними домінантами та принципами художнього мислення.[12] 

  Важливим аспектом формування культурного ландшафту регіону стає розвиток 

художньої освіти. Посилення ролі навчальних закладів, удосконалення освітніх 

програм, діяльність викладачів, які були активними учасниками творчого 

процесу, створили підґрунтя для появи нового покоління митців. Саме ця молодь 

привнесла у мистецьке середовище Вінниччини сучасне бачення, актуальні 

теми, інтерес до експерименту, що згодом визначило подальші напрями розвитку 

регіональної художньої культури. 

  Окремої уваги потребує розгляд інституційних чинників — функціонування 

музеїв, галерей, творчих спілок, культурних центрів, діяльність яких стала 

каталізатором формування виставкової інфраструктури. Завдяки регулярним 

виставкам, пленерам, конкурсним програмам та міжрегіональним проєктам 

створювалися умови для професійного зростання художників, їхнього діалогу з 

українською та європейською арт-спільнотою, популяризації місцевого 

мистецтва, а також формування позитивного культурного іміджу регіону. 
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  Наукова значущість вивчення цього періоду полягає в тому, що, попри 

інтенсивний розвиток образотворчого мистецтва на Вінниччині, комплексне 

дослідження регіонального культурно-мистецького процесу все ще залишається 

недостатньо опрацьованим. Бракує фундаментальних праць, які б цілісно 

систематизували фактичний матеріал, проаналізували діяльність окремих 

художників та творчих об’єднань, описали інституційну динаміку та окреслили 

специфіку локальних мистецьких практик. Це підсилює актуальність розділу, 

орієнтованого на відтворення загальної картини мистецького розвитку регіону в 

перехідний історичний період. 

  Розглядаючи культурно-мистецькі процеси Вінниччини, важливо враховувати 

їхній взаємозв’язок із ширшими соціокультурними явищами: становленням 

громадянського суспільства, формуванням нових культурних політик, 

глобалізаційними тенденціями, розвитком медіа та цифрових технологій, що 

вплинули на способи творення, презентації та сприйняття мистецтва. Сукупність 

цих чинників зумовила багатовимірність сучасного художнього середовища 

регіону, його відкритість, динамічність та здатність до самооновлення.[15] 

 Отже, даний розділ присвячений всебічному аналізу культурно-мистецького 

розвитку Вінниччини кінця ХХ – початку ХХІ століття. Його мета — виявити 

ключові тенденції, простежити еволюцію художнього процесу, дослідити роль 

інституцій, охарактеризувати творчі пошуки митців та визначити місце регіону 

в загальному контексті розвитку української культури. Такий комплексний 

підхід дозволяє сформувати глибоке, структуроване уявлення про мистецтво 

Вінниччини як явище, що постає результатом складної взаємодії історичних, 

культурних, соціальних та творчих чинників. 

2.1. Історико-культурний розвиток українського живопису кінця ХХ- початку 

ХХІ століття. 
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  Кінець ХХ — початок ХХІ століття став для українського живопису періодом 

надзвичайно динамічних змін. Саме цей час позначений формуванням нової 

художньої свідомості, звільненої від ідеологічних обмежень радянського періоду 

та відкритої до світових мистецьких процесів. Для українських митців 

розпочалася доба творчих пошуків, самовираження, повернення до власних 

коренів і традицій. У цих умовах особливого значення набувають регіональні 

осередки мистецтва, які стали осереддями культурного оновлення, локальних 

шкіл і мистецьких ініціатив.[17] 

  Вінниччина посіла важливе місце у цьому процесі. Її мистецьке життя кінця ХХ 

— початку ХХІ століття розвивалося на перетині традицій реалістичного 

живопису та нових експериментальних тенденцій. Вінницький осередок зумів 

зберегти духовну ідентичність і водночас інтегруватися в загальноукраїнський і 

міжнародний мистецький контекст. Живописці Вінниччини — Володимир 

Козюк, Василь Левченко, Михайло Клембовський, Олександр Непийпиво, 

Володимир Слободянюк, Григорій Шевчук та інші — стали не лише носіями 

традицій подільського малярства, але й рушіями нової образної мови, у якій 

поєдналися реалізм, декоративність, символізм і глибокий зв’язок із природою 

рідного краю.[4, 32, 9] 

  У цьому розділі розглянуто основні тенденції розвитку українського живопису 

кінця ХХ — початку ХХІ століття, а також особливості становлення та 

функціонування вінницького осередку. Такий підхід дозволяє не лише виявити 

регіональну специфіку мистецьких процесів, але й зрозуміти їх у контексті 

загальноукраїнських культурних зрушень.[10,19],( Рис.2.1.1) 

   Кінець ХХ століття став для українського живопису періодом глибоких 

перетворень, що відбувалися у взаємодії соціальних, політичних і культурних 

процесів. Після десятиліть ідеологічного контролю над мистецтвом, 

притаманного радянській системі, художня культура України наприкінці 1980-х 

– початку 1990-х років пережила справжній перехід до нової парадигми — 
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парадигми свободи творчості, відкритості світу, національного 

самоусвідомлення.[27] 

  Скасування цензури, розпад СРСР, поява незалежної держави дали імпульс для 

повернення до витоків національної школи живопису. У цей час формується нове 

покоління художників, що мислить і працює поза межами жорсткої академічної 

традиції. На зміну ідеологічно вмотивованому «соціалістичному реалізму» 

приходить багатоголосся стилів — від модернізму та експресіонізму до 

символізму, постмодернізму й нової абстракції. Художники прагнуть 

«очистити» мистецтво від політичних нашарувань, звернутися до духовних, 

сакральних, філософських тем. Поширюється ідея «мистецтва як особистої 

сповіді». Як зазначають дослідники, саме цей час відкрив для українського 

живопису шлях до справжньої індивідуалізації творчого методу. Водночас у 

культурно-освітній сфері розгортаються процеси інституційного оновлення: 

створюються нові галереї, спілки художників, відкриваються музеї сучасного 

мистецтва (зокрема, галерея «Совіарт», Центр сучасного мистецтва Сороса, 

Львівський Палац мистецтв, Національний художній музей України активно 

оновлює експозиції). Це створює підґрунтя для формування відкритого 

мистецького простору, у якому поряд співіснують різні школи, техніки, 

погляди.[7],( Рис.2.1.2, Рис.2.1.3, Рис.2.1.4) 

  На межі ХХ–ХХІ століть у розвитку українського живопису простежуються 

кілька ключових тенденцій. Пейзаж, натюрморт і портрет набувають нового 

звучання. Митці прагнуть передати не лише зовнішню красу, а й емоційний стан, 

настрій природи, світло, колір. Традиційний пейзаж трансформується у 

філософський — наприклад, у творчості А. Криволапа, В. Бабака, О. Звір. 

Колористика стає засобом вираження ідей, а не копіюванням реальності. 

Художники відходять від канонів академізму. Авторський почерк, пластика 

мазка, імпульсивність лінії стають ознакою свободи. Такі митці, як Олег Тістол, 
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Микола Журавель, Тіберій Сільваші, демонструють синтез національного коду 

й сучасного живописного мислення.[21] 

   У цей час в Україні починають діяти міжнародні бієнале, пленери, проєкти 

(наприклад, «Київ Арт Вікторі», «Український ландшафт» у Польщі, виставки у 

Львові, Києві, Харкові, Вінниці). Митці беруть участь у європейських 

резиденціях, отримують гранти, що сприяє обміну досвідом і формуванню 

європейської ідентичності. 

  Поза столичними центрами формується ціла низка сильних регіональних шкіл 

— Львівська, Харківська, Одеська, Вінницька, Черкаська, Івано-Франківська. 

Кожна має власну традицію, тематику, колористику. Зокрема, у Вінниці пейзаж 

і натюрморт набувають особливої ліричності, що пов’язано з локальною 

природною поетикою та емоційністю місцевої школи. Митці реагують на 

суспільні події — незалежність, Помаранчеву революцію, Євромайдан, війну. 

З’являються твори, що осмислюють ідентичність, травматичний досвід, образ 

Батьківщини. Саме живопис стає мовою національного болю і надії.[12] 

  Період межі ХХ–ХХІ століть посідає виняткове місце у процесі становлення 

сучасного українського живопису. Його фундаментальне значення полягає у 

докорінній трансформації світоглядних та інституційних засад художнього 

життя. У цей час відбувається глибинне переосмислення самої ролі мистецтва в 

суспільстві: воно рішуче долає інерцію радянської доби, перестаючи виконувати 

функції ідеологічного інструмента, і натомість утверджується як самоцінний 

духовно-культурний феномен.[15] 

  Ця трансформація безпосередньо пов’язана зі зміною художньої свідомості. 

Мистецтво еволюціонує від парадигми «служіння» (суспільним ідеям, 

державному замовленню) до сфери вільного творчого самовираження. Для 

митця пріоритетним стає не зовнішня відповідність ідеологічним нормам, а 

втілення індивідуального бачення, рефлексія над буттєвими питаннями та пошук 

нової, адекватної часу художньої мови.[27] 
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  Паралельно з цими процесами відбувається децентралізація культурного життя, 

що стає потужним стимулом для розвитку. Якщо раніше мистецьке життя було 

сконцентроване у кількох великих центрах, то тепер посилюється значення 

регіональних осередків. Митці, які працюють у різних куточках України, 

отримують можливість вільно творити, спираючись на місцеву культурну 

традицію та історичну пам’ять. Це призводить до виникнення унікальних 

художніх образів та шкіл. 

  Це дає підстави розглядати сучасний український живопис як складну 

поліцентричну систему. Кожен регіональний осередок робить свій власний, 

неповторний внесок у загальну панораму мистецького життя. Як показовий 

приклад регіонального оновлення живопису виступає Вінниччина, де митці 

органічно поєднують глибоку історичну традицію Поділля з новітніми 

художніми тенденціями, демонструючи плідність такого синтезу. 

  Світоглядні зрушення, описані вище, неминуче призвели до активного 

переосмислення традиційної жанрової системи та стилістичних засобів 

живопису. Художники, звільнені від канонів соцреалізму, почали шукати нові 

форми для вираження складності сучасної картини світу.( Рис.2.1.5) 

Найбільш показовою є трансформація пейзажу. Він долає межі простої фіксації 

натури і набуває філософського, часто екзистенційного звучання. Пейзаж стає 

вираженням суб’єктивного, філософського ставлення митця до природи, історії 

та самої Батьківщини. Художники, незалежно від тяжіння до академічної школи 

чи експериментальних практик, прагнуть розкрити не лише зовнішню оболонку, 

але й внутрішнє, метафізичне «я» пейзажу. Це знаходить вираження у зміні 

колористики: вона втрачає натуралістичну описовість, натомість тяжіє до 

узагальненої, символічної або експресивної кольорової гами, де колір стає носієм 

емоції та сенсу.[67] (Рис.2.1.6, Рис.2.1.7) 

  Не менш суттєвих змін зазнав натюрморт. Цей жанр, що у радянський період 

часто зводився до декоративно-ілюстративної ролі або оспівування достатку, 
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тепер стає потужним засобом метафоричного мислення. У новій художній 

парадигмі зображувані речі втрачають свою побутову тривіальність. Митці 

наділяють їх додатковим символічним змістом, перетворюючи натюрморт на 

філософську притчу. Предмети набувають сакрального, метафізичного або 

глибоко особистого емоційного змісту, стаючи віддзеркаленням внутрішнього 

світу художника.[66]( Рис.2.1.13) 

Водночас, на тлі оновлення традиційних жанрів, активно розвиваються та 

легітимізуються напрями, що раніше перебували на маргінесі. Це, зокрема, 

експресіонізм з його посиленою емоційністю, символізм, що апелює до 

ірраціонального, та наїв, який пропонує щирий, безпосередній погляд на світ. 

Окремо варто відзначити численні постмодерністські експерименти, зокрема 

активну роботу з фактурою полотна, що перетворює картину з «вікна у світ» на 

самоцінний мистецький об’єкт.( Рис.2.1.10, Рис.2.1.11) 

  Пейзаж стає вираженням філософського ставлення до природи й Батьківщини. 

Художники, від академічних до експериментальних — прагнуть показати не 

лише зовнішнє, а й внутрішнє «я» пейзажу. Змінюється колористика: від 

натуралістичної до узагальненої, символічної. Натюрморт — жанр, що у 

радянський період мав декоративно-ілюстративну роль. Тепер  він стає засобом 

метафоричного мислення. Зображувані речі набувають сакрального або 

емоційного змісту.[67]( Рис.2.1.9, Рис.2.1.13) 

  Водночас активно розвиваються нові напрями: експресіонізм, символізм, наїв, 

постмодерністські експерименти з фактурою, поєднання живопису з 

інсталяцією. Це збагачує художню мову і дає змогу живопису залишатися 

актуальним у добу цифрових медіа.[20]( Рис.2.1.8) 
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2.2. Вінницький осередок живопису кінця ХХ- початку ХХІ століття. 

 

  Сучасне образотворче мистецтво Вінниччини є яскравим віддзеркаленням 

духовних процесів, що відбуваються в українському культурному просторі. У 

творчості вінницьких митців поєднуються традиційні основи реалістичної 

школи з новітніми пошуками форми, кольору та пластики. Саме тому мистецьке 

середовище регіону сьогодні вирізняється різножанровістю, 

експериментальністю та постійним діалогом із всеукраїнським і світовим 

контекстом. Однією з провідних тенденцій сучасного живопису області є 

оновлення пейзажного жанру, який залишається головним засобом осмислення 

рідної землі, її краси та духовної сили. У творах Олександра Нікітіна, Людмили 

Козюк, Володимира Ходаковського, Валерія Козловського, Михайла 

Москаленка, Ігоря Сташука простежується глибоке відчуття природи Поділля — 

її лагідного світла, м’яких обрисів пагорбів, спокійної течії Південного Бугу. Їхні 

полотна вирізняються щирістю емоційного сприйняття, ліризмом, тонким 

колористичним відчуттям і композиційною гармонією. Наприклад, у роботах 

Людмили Козюк «Ранок над Бугом», «Вінницькі обрії» природа постає символом 

безперервності життя, а колористична палітра передає внутрішній стан спокою 

та вдячності рідній землі.[38]( Рис.2.1.12) 

  Паралельно розвивається фігуративний та абстрактний напрямки живопису, де 

митці прагнуть передати не зовнішню схожість, а духовно-емоційний зміст 

явищ. Так, у творчості Олександра Швеця, Ігоря Хміля, Юрія Кізімова, Сергія 

Шишкіна простежується прагнення до узагальнення образу, експерименту з 

фактурою, символічності. Роботи Кізімова з елементами декоративності й 

орнаментальності перегукуються з народною традицією, але водночас 

набувають модерного звучання завдяки глибокому колористичному ритму.[39] 

  Особливу роль у художньому житті Вінниччини відіграють митці, які 

працюють у жанрі портрета. Їхні твори вирізняються психологічною глибиною 
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та увагою до внутрішнього світу людини. Портрети Ганни Лещенко, Олександра 

Нікітіна, Ірини Мельничук несуть не лише схожість, а й певну філософську ідею 

– утвердження краси людини праці, митця, жінки-берегині. Цей жанр нерідко 

поєднується із соціально-побутовою тематикою, де митці намагаються показати 

сучасність через індивідуальні історії людей.[40,49]( Рис. 2.2.1) 

  Важливою складовою регіонального мистецького процесу є діяльність 

Вінницького обласного художнього музею, Вінницької організації Національної 

спілки художників України, а також проведення пленерів, виставок і конкурсів, 

зокрема міжнародного проєкту «Кращий художник / The Best Artist». Ці 

ініціативи сприяють формуванню творчих зв’язків, обміну досвідом і 

популяризації місцевих митців на всеукраїнському рівні.[55] 

  Участь художників Вінниччини у виставках у Києві, Львові, Одесі, а також за 

кордоном (Польща, Чехія, Литва) засвідчує динамізм мистецького процесу та 

відкритість до нових ідей. 

  Варто також відзначити, що сучасне вінницьке мистецтво активно реагує на 

соціальні та історичні події, зокрема тему війни, національної самоідентифікації, 

духовного відродження. У циклах полотен «Молитва за Україну», «Сила землі», 

«Світло Перемоги» художники передають внутрішній біль і водночас віру в 

майбутнє. Таке поєднання особистісного і національного вимірів формує нову 

художню парадигму регіону.[27, 42]( Рис. 2.2.2) 

  Таким чином, творчість сучасних художників Вінниччини демонструє широкий 

спектр індивідуальних почерків, жанрових і тематичних рішень. Вона є 

невід’ємною складовою українського мистецького процесу, зберігаючи 

традицію, але водночас оновлюючи її через сучасну художню мову. Становлення 

українського живопису на межі ХХ–ХХІ століть відбувалося в умовах не лише 

творчих, але й кардинальних інституційних та соціоекономічних трансформацій. 

Цей період позначений низкою нових випробувань, зумовлених переходом до 

ринкової економіки та інтеграцією у глобальний культурний простір. Ключовим 



26 
 

 

викликом стала стрімка комерціалізація мистецтва та формування повноцінного, 

часто стихійного, арт-ринку. Якщо раніше художник існував у системі 

державного замовлення та централізованого розподілу, то тепер він опинився в 

умовах ринкової кон’юнктури. Це вимагало від митців не лише творчої, але й 

менеджерської гнучкості. Зміна структури глядацької аудиторії — поява 

приватного колекціонера та корпоративного замовника замість державних 

інституцій — суттєво вплинула на стратегії існування художника. Виникла 

необхідність балансувати між вірністю власним творчим принципам та запитами 

ринку, що неминуче породило напругу між мистецькою свободою та 

комерційним успіхом. Водночас, паралельно з цими викликами, відкрилися й 

нові, раніше недоступні можливості для розвитку та міжнародної інтеграції. 

Крах "залізної завіси" та децентралізація відкрили шлях до прямої культурної 

взаємодії. З’явилися нові інституційні форми підтримки: грантові системи, 

програми міжнародної співпраці та культурного обміну, а також мережа арт-

резиденцій. Ці інструменти дозволили українським митцям здобувати фінансову 

незалежність для реалізації некомерційних проєктів, інтегруватися у світовий 

мистецький контекст, апробувати нові практики та ідеї.[43]( Рис. 2.2.4) 

 Окремим вагомим фактором стала дигіталізація культури. Поява цифрових 

галерей, онлайн-платформ та соціальних медіа надала художникам нові потужні 

інструменти для самопрезентації, дозволяючи вибудовувати пряму комунікацію 

з аудиторією, оминаючи традиційні інституційні фільтри (галереї, критиків). 

  Попри потужну конкуренцію з боку нових медіа, цифрових форматів та 

постмедійних практик, український живопис зберіг свій статус основи 

образотворчої культури. У добу віртуалізації та медійної надлишковості саме 

живопис, з його матеріальністю, фактурою та безпосередністю, взяв на себе роль 

носія автентичності. Він залишається унікальною «мовою відчуттів», здатною до 

найглибшої та найтоншої передачі складних емоційних станів. Саме у живописі 

продовжує найповніше акумулюватися та транслюватися специфіка 
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національного світовідчуття, втілена у характерному баченні кольору, світла і 

простору, що формує культурний код нації.[68,65]( Рис. 2.2.5) 

  Отже, історико-культурний розвиток українського живопису кінця ХХ – 

початку ХХІ століття позначений глибокою трансформацією художнього 

мислення. Відбулася деструкція єдиної офіційної доктрини та становлення 

відкритої, поліфонічної культури. Для подальшого дослідження важливо 

врахувати, що саме в цей період сформувалися умови, у яких могли розвиватися 

регіональні школи — зокрема, Вінницька, що увібрала в себе ліризм, 

національну традицію та відкритість до сучасності. Вивчення творчості митців 

Вінниччини є логічним продовженням загальноукраїнських тенденцій і 

допомагає зрозуміти, як глобальні процеси трансформуються у локальний 

художній досвід.( Рис. 2.2.7, Рис. 2.2.6) 

  Отже, кінець ХХ — початок ХХІ століття став для українського живопису 

періодом оновлення та духовного піднесення. Після здобуття незалежності 

Україна отримала можливість розвивати власні художні традиції у тісному 

зв’язку зі світовими процесами. Живопис цього часу позначений 

переосмисленням радянської спадщини, пошуками нової образності, 

розширенням тематичних і жанрових меж. Вінниччина у цьому контексті 

виступає яскравим прикладом регіонального мистецького феномена, який 

увібрав у себе риси української національної школи та власні локальні 

особливості. Важливу роль у розвитку мистецького життя краю відіграли 

діяльність обласної організації Національної спілки художників України, 

Вінницького обласного художнього музею, численні пленери та виставкові 

проєкти. Саме завдяки цим ініціативам сформувалося активне творче 

середовище, що забезпечило неперервність традицій та підтримало нову 

генерацію художників. Творчість провідних митців — Володимира Козюка, 

Василя Левченка, Михайла Клембовського, Олександра Непийпива, Володимира 

Слободянюка, Григорія Шевчука — демонструє гармонійне поєднання 
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реалістичних і новаторських підходів, глибокий зв’язок із подільським 

ландшафтом, духовними і культурними архетипами регіону. Таким чином, 

вінницький осередок живопису кінця ХХ — початку ХХІ століття є невід’ємною 

частиною українського мистецького процесу, який репрезентує не лише 

локальний колорит, а й загальнонаціональні тенденції розвитку образотворчої 

культури. Цей період став фундаментом для формування сучасної мистецької 

ідентичності регіону та заклав підґрунтя подальшого розвитку художнього 

життя Вінниччини.[22,54,23] 
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РОЗДІЛ 3. ХУДОЖНІ ОСОБЛИВОСТІ ТВОРЧОСТІ МИТЦІВ 

ВІННИЦЬКОЇ ШКОЛИ. 

  Мистецький простір Вінниччини кінця ХХ – початку ХХІ століття формувався 

в умовах інтенсивних соціокультурних трансформацій, що сприяли становленню 

регіональної художньої школи з виразною стилістичною структурою та власним 

колом тематичних і жанрових домінант. Творчість вінницьких митців посідає 

вагоме місце в історії сучасного українського образотворчого мистецтва, 

оскільки втілює органічне поєднання традиційних художніх засад з новітніми 

живописними практиками, відображаючи феномен регіонального культурного 

середовища як цілісного, складного та внутрішньо динамічного явища. У 

вступній частині даного розділу важливо окреслити ключові особливості 

художнього процесу Вінниччини, серед яких визначальними є жанрове 

розмаїття, тяглість мистецьких традицій, індивідуалізація стилів та актуалізація 

соціально значущих тем, зокрема проблематики, пов’язаної з російсько-

українською війною 2014–2025 років. 

 Одним із провідних жанрів, що посідає центральне місце у творчому спадку 

регіональних митців, є пейзаж. Пейзажна традиція Вінниччини має глибоке 

історичне коріння та вирізняється особливим чуттям до локального природного 

середовища. Для вінницьких художників властиве прагнення до збереження 

автентичності подільського ландшафту, водночас — до його інтерпретації через 

призму власних емоційно-естетичних переживань. Характерними для 

регіональної пейзажної школи є пленерність письма, підкреслена увага до 

світлотональних взаємодій, ліричність мізансцени, а також колористичні 

пошуки, що дають змогу створювати не лише реалістично-достовірні, а й 

узагальнено-символічні образи рідного краю. Саме через пейзаж художники 
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передають ментальний простір Поділля, історичну пам’ять його ландшафтів та 

духовний зв’язок людини з природою.[34,62]( 

  Не менш вагомою складовою художньої культури Вінниччини є жанр 

натюрморту, який у творчості місцевих митців набуває особливої змістової 

наснаженості. Вінницький натюрморт відзначається композиційною 

виваженістю, увагою до матеріальної фактури предметів, тонкою передачею 

кольору та фактури, а також прагненням до виявлення символічних вимірів 

повсякденних речей. Багато художників звертаються до народних мотивів, 

етнографічної атрибутики, предметів традиційного побуту, що дозволяє ввести 

натюрморт у контекст регіональної культурної спадщини. Таким чином, 

натюрмортна традиція Вінниччини виступає не лише жанровою практикою, а й 

засобом культурної самоідентифікації.[66] 

 Окремий напрям розвитку Вінницької школи становить портретний жанр, який 

зберігає стійку актуальність у творчих пошуках митців регіону. Портретна 

традиція характеризується прагненням не просто відтворити зовнішні 

фізіогномічні риси моделі, а й осягнути її внутрішній духовний стан, соціальну 

роль та емоційно-психологічний досвід. Портрети вінницьких художників 

виокремлюються глибиною психологізму, композиційною гармонійністю, 

тонкою роботою з фактурою та світлотінню, а також багатством індивідуальних 

авторських інтерпретацій. Портрет у межах Вінницької школи постає як діалог 

між художником і моделлю, як спосіб вираження соціального та культурного 

контексту часу.[42,]( Рис. 3.1.1, ( Рис. 3.1.2) 

  Значним тематичним блоком, який за останнє десятиліття суттєво вплинув на 

художній процес, є воєнна тематика, пов’язана з подіями російсько-української 

війни 2014–2025 років. Твори цього напряму становлять важливий пласт 

сучасного живопису Вінниччини, оскільки відображають драматичні процеси, 

пережиті українським суспільством, та фіксують духовний досвід сучасників. 
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Митці звертаються як до документально-точних сюжетів, так і до узагальнених 

образів, використовуючи широкий спектр стилістичних підходів — від 

реалістичних до експресивно-експресіоністичних. У цих роботах поєднуються 

патріотична наративність, символічні алюзії, метафоричність образів і глибока 

емоційна напруга. Воєнний живопис стає не лише художнім висловлюванням, а 

й формою культурної пам’яті, способом осмислення історичного досвіду та 

ствердженням національної ідентичності.[42] ( Рис. 3.1.6, Рис. 3.1.7) 

  Таким чином, художні особливості творчості митців Вінницької школи 

розкриваються через багатство жанрової системи, стилістичну різноманітність 

та здатність художників відображати як традиційні теми, так і найважливіші 

події сучасності. Подальший аналіз у межах цього розділу дозволить комплексно 

дослідити жанрові, стилістичні та концептуальні засади творчості митців 

регіону, визначити еволюцію художніх практик та окреслити місце Вінниччини 

в загальному контексті розвитку сучасного українського мистецтва. 

3.1. Жанр пейзажу у творчості сучасних митців Вінничини. 

  Пейзажний жанр традиційно посідав одне з провідних місць у системі 

українського живопису, виступаючи засобом не лише естетичного, а й духовного 

самовираження. Його розвиток у Вінницькому регіоні має глибоке історичне 

коріння: ще з часів подільської школи малярства кінця ХІХ - початку ХХ ст., 

коли митці прагнули передати ліризм рідної природи, гармонію між людиною та 

довкіллям. У новітній період цей жанр став простором для синтезу реалістичної 

традиції й новаторських пошуків сучасного художнього мислення.[5] 

  Після проголошення незалежності України художники Вінниччини отримали 

можливість вільно обирати тематику, стиль і техніку. Це сприяло оновленню 

образної системи пейзажу, розширенню його естетичних функцій. Замість 

ідеологічно навантаженого «тематичного пейзажу» радянського періоду 
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утверджується індивідуальне бачення природи як віддзеркалення внутрішнього 

стану митця. Пейзаж стає медіумом емоційного та філософського досвіду, 

засобом пізнання національного кореня. ( Рис. 3.1.5) 

  У цьому контексті особливе місце належить творчості Володимира Козюка - 

художника, фотографа й культурного діяча, який утвердив пейзаж як «молитву 

до землі». Його полотна серій «Моє Поділля», «Душа землі», «Там, де народився 

день» відзначаються синтезом реалістичної спостережливості й поетичного 

узагальнення. Композиційна побудова підпорядкована світловому ритму, що 

формує відчуття духовного світла - метафори життєдайної сили. Козюк уникає 

буквального зображення, натомість створює метафоричні пейзажі, в яких земля 

і небо об’єднані гармонійним диханням.[5,24] ( Рис. 3.1.4 

   Його палітра сповнена м’яких тональних переходів, теплих золотаво-зелених і 

синіх відтінків, що передають спокій, благодать і ностальгію за гармонією світу. 

У цьому виявляється філософський підтекст творчості митця — утвердження 

сакральної єдності людини з природою, рідною землею. 

  Іншу художню лінію представляє Василь Левченко, який у своїй творчості 

сповідує класичні принципи реалістичного пейзажу. Його роботи «Після дощу», 

«Подільський вечір», «На околиці» відзначаються академічною побудовою 

композиції, чітким малюнком, гармонією кольорових відносин і майстерним 

переданням повітряного середовища. ( Рис. 3.1.6) 

  Левченко демонструє здатність відтворити природну правдивість явищ при 

водночас глибокому психологізмі образу. Природа у його полотнах постає 

живим організмом, що співіснує з людиною в гармонійному діалозі. Цей підхід 

виявляє спадкоємність української реалістичної школи, але інтерпретований 

через сучасну естетику спокійної споглядальності. 
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  Більш експресивну, декоративну манеру представляє Михайло Клембовський. 

Його живопис вирізняється динамічною фактурою, контрастними колірними 

поєднаннями, напруженою композиційною енергією. 

   Пейзаж у виконанні Клембовського часто тяжіє до символічності: лінії 

горизонту, силуети дерев або водні потоки перетворюються на узагальнені знаки 

природних стихій. Колорит базується на емоційному протиставленні теплих і 

холодних тонів, що створює враження руху та дихання природи. Таким чином, 

художник виводить пейзаж за межі натурності, перетворюючи його на метафору 

життєвої енергії. 

  Серед митців молодшого покоління, які активно розвивають пейзажний жанр у 

Вінниці, варто виділити Ірину Бережну, Олександра Блаженка, Анну Кравчук, 

Олену Чиж. Їхня творчість характеризується поєднанням традиційної 

подільської пластики з експериментальними техніками: пастозним мазком, 

змішаними матеріалами, фактурним накладанням фарб. 

  Бережна звертається до урбаністичного мотиву, інтерпретуючи його через 

призму кольору і ритму; Блаженко експериментує з геометризованими формами, 

надаючи природним об’єктам архітектонічної логіки; Кравчук створює емоційні, 

майже абстрактні композиції, де природний мотив розчиняється у кольоровій 

гармонії. У цих підходах помітна тенденція до суб’єктивного осмислення 

ландшафту як простору внутрішнього стану митця. 

  Ірина Бережна належить до покоління митців, для яких пейзаж стає не лише 

формою споглядання природи, а й способом осмислення сучасного міського 

середовища. Її творчість вирізняється глибоким відчуттям кольору, 

динамічністю композиції та поєднанням реалістичних і умовно-декоративних 

елементів. Бережна активно розробляє урбаністичну тему, що є порівняно новим 

явищем для вінницького живопису. У її картинах («Вулиці старої Вінниці», 
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«Після дощу», «Вечір на Богу») архітектурний мотив постає не як копія 

дійсності, а як емоційно забарвлений образ часу, наповнений музикальністю 

ритмів, що нагадують імпресіоністичну манеру. Для її палітри характерні 

насичені, звучні кольори, що створюють ефект вібрації світла. Художниця вміло 

використовує пастозний мазок і фактурне накладання фарби, що додає поверхні 

полотна об’ємності та експресії. У своїх роботах Бережна демонструє уміння 

поєднати реальне та емоційне, фіксуючи мить у русі. Її урбаністичні пейзажі 

можна розглядати як образ сучасного міста- живого, мінливого, поетичного. 

Вона формує нову естетику міського ландшафту, у якій поєднуються 

спостережливість документаліста й чуттєвість колориста.[22, 64] ( Рис. 3.1.7) 

  Олександр Блаженко- один із найактивніших сучасних живописців 

Вінниччини, який працює одночасно у кількох жанрах: натюрморті, портреті, 

пейзажі. У пейзажному живописі митець поєднує академічну школу з виразною 

декоративною стилізацією. Його пейзажі («Ранок у саду», «Подільське село», 

«Дорога до дому») відзначаються гармонійною композицією та виваженим 

колоритом. Особливістю творчої манери є геометризація форм — дерева, 

пагорби, хати часто мають узагальнений, майже архітектонічний вигляд, що 

надає простору впорядкованості. Художник уміє створити відчуття простору 

через колір, використовуючи складні переходи теплих і холодних відтінків. 

Колорит його полотен чистий і врівноважений, з помітним прагненням до 

гармонії та цілісності зображення. Блаженко розвиває традиції подільського 

пейзажу, але у сучасному вияві. Його твори наповнені м’яким світлом, спокоєм, 

ліричністю. Природа для митця — не лише об’єкт зображення, а символ гармонії 

світу, де людина відчуває внутрішню рівновагу. В останніх серіях робіт автор 

демонструє схильність до структурного узагальнення простору, що наближає 

його до сучасного декоративного реалізму. Таким чином, його пейзажі — це 

синтез класичної школи і модерного мислення, поєднання спостереження і 

художньої конструкції. 
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  Анна Кравчук. Вона представниця молодої генерації вінницьких художників, у 

творчості якої пейзаж перетворюється на емоційний, майже музичний образ 

світу. Її картини («Подільські пагорби», «Сонячний вітер», «Тиша полів») — це 

не стільки конкретні місця, скільки поетичні метафори природи, втілені через 

ритм, колір і світло. Кравчук часто працює у техніці змішаних матеріалів: акрил, 

олія, текстурні пасти, завдяки яким створює фактурну поверхню полотна. Її 

мазок широкий, пастозний, іноді майже рельєфний. Таке пластичне рішення 

надає живопису матеріальності й енергії. Композиційно художниця часто тяжіє 

до абстрактного узагальнення.Природний мотив розчиняється у кольоровій 

гармонії, де панують емоційні стани: спокій, радість, очікування. Її пейзажі- це 

своєрідний щоденник настроїв, сповнений тонкої інтуїції та колористичної 

свободи. Кравчук демонструє індивідуальний підхід до простору, уникаючи 

прямого реалізму. Для неї природа- не зображення зовнішнього, а відображення 

внутрішнього світу митця, його духовного досвіду. Такий напрям близький до 

експресивного символізму і колористичної абстракції, що наближає її творчість 

до сучасних європейських тенденцій. ( Рис. 3.1.2) 

  Олена Чиж, художниця, чия творчість поєднує реалістичні спостереження з 

глибоким ліризмом. Її пейзажі- це роздуми про гармонію природи і душевний 

стан людини. У картинах («Зимовий ранок», «Річка біля мосту», «Квітучий сад») 

м’яко звучить світло, що створює атмосферу спокою і тепла. Художниця 

використовує пастельну палітру, перевагу надає ніжним відтінкам блакитного, 

охристого, зеленого. Колір у її роботах не контрастний, а співучий — він формує 

настрій. Особливу увагу авторка приділяє повітряному середовищу, передачі 

стану природи — ранкової тиші, прозорого світла, руху вітру. У техніці Чиж 

помітне тяжіння до імпресіоністичних прийомів Це короткий мазок, гра світла, 

відчуття моменту. Водночас її пейзажі зберігають внутрішню структурність, 

виважену композицію. Мисткиня прагне не до фотографічної точності, а до 

емоційної достовірності, передаючи світ як простір гармонії та рівноваги. 
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  Чиж активно бере участь у регіональних виставках, експериментує з форматами 

й матеріалами, розвиваючи жіночий ліричний напрям у пейзажному живописі 

Вінниччини.  

  Пейзаж у творчості молодого покоління вінницьких митців: Ірини Бережної, 

Олександра Блаженка, Анни Кравчук та Олени Чиж постає як форма сучасного 

художнього мислення, що поєднує в собі глибокий зв’язок із традицією і 

водночас відкритість до нових форм естетичного осмислення дійсності. На 

відміну від класичного реалістичного пейзажу, притаманного художникам 

старшої генерації, сучасні автори прагнуть передати не лише зовнішню красу 

природи, а й її внутрішню енергію, ритм, емоційний настрій. Природа для них 

виступає не як статичний об’єкт споглядання, а живий простір духовного 

переживання, у якому розкривається гармонія між людиною та навколишнім 

світом.[4] 

  Кожен із митців формує власну художню концепцію пейзажу, зумовлену 

індивідуальним баченням світу і специфікою живописної мови.  Ірина Бережна 

розвиває урбаністичний напрям у пейзажному живописі, поєднуючи природне й 

архітектурне начало, сприймаючи міський простір як живий організм, у якому 

світло і колір творять емоційний ритм картини. Її полотна утверджують нову 

візію краєвиду: динамічну, мінливу, сучасну. Олександр Блаженко тяжіє до 

гармонійно-структурної організації простору, втілюючи у своїх роботах пошук 

рівноваги, ритму, закономірності природних форм. Його творчість демонструє 

глибоку повагу до академічної школи, але наповнює її сучасним декоративним 

звучанням і філософським спокоєм. Анна Кравчук, навпаки, переносить акцент 

на емоційне сприйняття середовища, перетворюючи ландшафт на своєрідну 

«психологічну карту» почуттів митця. Її живопис позначений суб’єктивністю, 

ліризмом і вільним трактуванням кольору як засобу духовної експресії. Олена 

Чиж розвиває лірично-імпресіоністичну традицію, у якій головним стає 
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передання світлової атмосфери, повітряності, відтінків настрою. Її роботи 

позначені внутрішньою тишею, інтонацією спокою та гармонії. Загалом 

творчість цих художників демонструє нову хвилю розвитку подільського 

пейзажу, у межах якої зберігається тяглість національної традиції, але 

збагачується її семантика. Вони не просто наслідують попередників, а 

переосмислюють пейзаж як простір духовної рефлексії, де природа постає 

дзеркалом людських емоцій і переживань. Їхня образність більш метафорична, 

композиції вільніші, а колорит виразно суб’єктивний, що свідчить про 

переорієнтацію з описовості на внутрішню виразність і поетичність. Важливою 

ознакою сучасного вінницького пейзажу є синтез реалістичних і модерністичних 

тенденцій. Митці активно експериментують із технікою: використовують 

фактурне накладання фарби, багатошаровість, поєднання акрилу, олії, пасти, що 

дозволяє створювати матеріально відчутне середовище полотна. У 

композиційному плані вони тяжіють до узагальнення, що надає творам 

філософського характеру, підкреслює символіку образів. Так, Поділля в їхніх 

картинах- це не лише конкретний регіон, а метафора українського світовідчуття, 

сповненого любові до землі, пам’яті та тиші. 

  У художній діяльності цих авторів простежується тенденція до індивідуалізації 

творчого почерку, що є характерною рисою сучасного живопису загалом. 

Пейзаж у їхніх творах стає засобом самовираження, відображення особистісного 

погляду на світ. Таким чином, вінницька школа пейзажного живопису XXI 

століття постає як відкрита система, де співіснують традиційні цінності й 

новаторські пошуки, академічна виваженість і емоційна свобода, локальність і 

універсальність. 

  Отже, творчість молодих пейзажистів Вінниччини становить вагомий внесок у 

розвиток сучасного українського мистецтва. Їхній доробок не лише продовжує 

традиції подільського живопису, а й формує нову поетику бачення природи, в 
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основі якої — духовність, почуття гармонії та прагнення передати неповторний 

настрій рідного краю засобами кольору, світла й фактури.[6,14] 

  Важливо відзначити роль пленерного руху Вінниччини, який став осередком 

спілкування і творчої взаємодії митців різних поколінь. Міжнародний проєкт 

«Кращий художник / The Best Artist», організований у Вінниці з 2017 року, 

створив умови для розвитку професійного діалогу, обміну досвідом і 

популяризації пейзажного живопису як форми культурної ідентичності.[20] 

 Ці ініціативи засвідчують, що регіональний пейзаж сьогодні не обмежується 

територіально — він розвивається у всеукраїнському й європейському контексті. 

 У сучасному пейзажі Вінниччини зберігаються ключові традиції українського 

живопису — ліризм, щирість, увага до настрою і стану природи, — але водночас 

відчутна тенденція до узагальнення образів, символізації та інтерпретації 

природних мотивів у площині філософського осмислення буття. Пейзаж стає не 

просто відображенням краси, а художньою моделлю світу, через яку митці 

осмислюють себе, свій народ і час. 

  Таким чином, пейзажний живопис сучасних митців Вінниччини є не лише 

жанровою категорією, а явищем духовного самовираження. У ньому 

синтезуються реалістична традиція, емоційно-експресивна виразність і 

символічна глибина. Завдяки творчості Володимира Козюка, Василя Левченка, 

Михайла Клембовського, Ірини Бережної та інших художників формується 

феномен «вінницької школи пейзажу», що посідає важливе місце в сучасному 

українському мистецькому процесі.[5,34] 

  Важливо відзначити роль пленерного руху Вінниччини, який упродовж 

останніх десятиліть став не лише осередком професійного зростання 

художників, а й справжнім майданчиком для спілкування, обміну досвідом та 

міжпоколіннєвої взаємодії. Особливо значущим у цьому контексті є 
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Міжнародний мистецький проєкт «Кращий художник / The Best Artist», 

започаткований у Вінниці у 2017 році. Його ініціатором і організатором став 

відомий митець і культурний діяч Володимир Козюк. Проєкт об’єднав 

художників не лише з різних регіонів України, а й із багатьох країн світу-  

Польщі, Литви, Грузії, Італії, США, Китаю та інших, створивши потужне 

середовище творчого діалогу між національними школами живопису. 

  Пленерні зустрічі у Вінниці, Тульчині, Буші, Лядові та інших мальовничих 

куточках Поділля дали поштовх до нового осмислення ролі пейзажу в сучасному 

українському мистецтві. Для багатьох митців участь у таких заходах стала 

нагодою не лише дослідити естетику подільського краєвиду, а й відкрити 

внутрішній духовний вимір природи як джерела натхнення, споглядання і 

філософського самоусвідомлення.[67] 

  Сучасний пейзаж Вінниччини, попри локальну прив’язаність до регіонального 

середовища, переріс межі територіального поняття. Сьогодні він функціонує у 

всеукраїнському та європейському культурному контексті, що свідчить про 

динамічність розвитку і відкритість до нових художніх тенденцій. 

У творчості сучасних подільських митців простежується єдність двох полюсів: з 

одного боку- вірність національній традиції, що виявляється у ліризмі, емоційній 

щирості, глибокій увазі до стану природи; з іншого- прагнення до новаторства, 

узагальнення образів, символізації форм, виведення пейзажу на рівень 

метафоричного і філософського осмислення буття. 

  Таким чином, пейзаж у сучасному вінницькому живописі стає не лише 

жанровою категорією, а формою духовного самовираження, способом побудови 

власної художньої картини світу. Він відображає не лише зовнішню красу 

природи, але й психологічний стан, світогляд та емоційний досвід митця. 
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  У творчому доробку таких авторів, як Володимир Козюк, Василь Левченко, 

Михайло Клембовський, Ірина Бережна, Олександр Блаженко, Анна Кравчук, 

Олена Чиж та інших, формується феномен “вінницької школи пейзажу”. Для неї 

характерне поєднання реалістичної традиції з експресивними, 

імпресіоністичними та символічними елементами, що створює унікальний 

художній синтез- своєрідний образ сучасного Поділля як духовного центру 

України. 

  Саме завдяки цим митцям пейзажний живопис Вінниччини набуває статусу 

важливого явища в сучасному українському мистецькому процесі, 

репрезентуючи регіон на загальнодержавному й міжнародному рівнях та 

водночас зберігаючи глибоку національну ідентичність і поетичність 

світосприйняття.[77,26] 

3.2. Натюрморт у творчості живописців краю 

Жанр натюрморту є однією з найдавніших і водночас найбільш універсальних 

форм художнього мислення. В українському мистецтві він має особливе 

значення, адже через предметний світ митці передавали не лише естетичну 

гармонію речей, а й глибокий зв’язок із культурною традицією, символіку праці, 

хліба, родинного затишку. 

 Для вінницького живопису кінця ХХ — початку ХХІ століття натюрморт набув 

особливої ваги як засіб осмислення національної ідентичності та духовних 

цінностей. Митці Поділля через буденні речі втілюють філософію буття людини, 

поєднуючи реалістичну спостережливість із поетичним узагальненням.[58, 60] 

У період другої половини ХХ століття натюрморт у регіональному мистецтві 

розвивався під впливом академічної школи Києва, Одеси та Львова, де основою 

була реалістична система зображення предметів. Однак уже в 1990-х роках, після 
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здобуття Україною незалежності, жанр звільняється від ідеологічних рамок і 

набуває самостійного філософського звучання. 

 Художники Вінниччини починають сприймати натюрморт не як навчальну 

вправу або декоративну композицію, а як самостійний художній світ, у якому 

речі «говорять» про людину, її духовність, пам’ять, час. Цей жанр стає 

своєрідним «портретом епохи», у якому відображається психологічний стан 

суспільства, його прагнення до відродження традицій, пошук стабільності й 

духовної опори. Символічно, що саме в 1990–2000-х рр. у творчості вінницьких 

митців з’являються мотиви хліба, квітів, глечиків, рушників, ікон-  як знаків 

українського побуту та духовності. [66,44] 

 Одним із найпослідовніших майстрів цього жанру є Олександр Непийпиво, член 

Національної спілки художників України, педагог і продовжувач реалістичної 

традиції. Його натюрморти- «Яблука на столі», «Осінні квіти», «Хліб і вода», 

«Букет із мальв»- позначені камерністю, гармонійною побудовою та виваженою 

палітрою. Митець свідомо обирає прості сюжети: глечик із водою, буханку хліба, 

квіти у вазі, яблука чи груші на білому полотні. У цих звичних мотивах він 

знаходить естетику спокою, тиші, світлої духовності. 

Для живопису Непийпива характерна тональна єдність і увага до фактури. М’яке 

світло ніби огортає предмети, надаючи їм сакрального звучання. Художник 

досягає ефекту «внутрішнього сяйва» кольору- через тонкі переходи теплих 

відтінків вохри, сієни, охристого білого.  Кожен предмет у його композиціях має 

символічне навантаження: хліб- як образ життя й достатку, глечик- як знак 

домівки, рушник-  як метафора пам’яті роду. Таким чином, натюрморт у його 

трактуванні перетворюється на візуальну молитву, на поетичний образ 

українського світу, де матеріальне невіддільне від духовного. У науково-

естетичному сенсі творчість Непийпива можна розглядати як приклад 

філософського реалізму, у якому реальність не лише спостерігається, а й 
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осмислюється як духовна категорія. Інший провідний художник, Володимир 

Слободянюк, формує власний напрям у розвитку натюрморту на Вінниччині. 

Його творчість тяжіє до синтезу реалістичного малярства з декоративно-

стилізованою образністю. У його роботах «Соняшники на червоному», 

«Натюрморт із глечиком», «Квіти на підвіконні» предметний світ набуває 

ритмічної організації: вази, фрукти, квіти утворюють цілісну композиційну 

мелодію, де головну роль відіграє колір як носій емоції. Художник використовує 

густі пастозні мазки, підкреслюючи матеріальність фарби. Так він створює 

враження вібрації світла, живої присутності речей. 

 Слободянюк переосмислює натюрморт як динамічну структуру, у якій предмети 

взаємодіють не лише в реальному, а й у колористичному просторі. У цьому 

відчувається вплив імпресіонізму й постімпресіонізму, але через призму 

подільської школи з її м’яким світлом і теплим колоритом. Його натюрморти 

мають риси декоративного експресіонізму- коли реальність стає приводом для 

вираження внутрішнього стану митця, а колір перетворюється на головного 

носія змісту.[76] ( Рис. 3.1.6) 

  Особливу нішу у розвитку жанру посідає Михайло Клембовський, у якого 

натюрморт постає як філософський символ. У його живописі побутові речі: 

свічки, келихи, книги, хліб, старі двері- мають майже сакральне звучання. 

Митець часто поєднує мотиви предметного світу з іконографічними алюзіями, 

створюючи простір між профанним і духовним. Його натюрморти сповнені 

глибокого психологізму: предмети мовчать, але промовляють через свою 

присутність. Композиція зазвичай асиметрична, а колорит побудований на 

контрастах охристо-червоних і сіро-блакитних тонів, що створює драматизм 

сприйняття. Для Клембовського важлива не зовнішня краса речей, а їхня 

енергетика, «аура часу». Тому його натюрморти можна трактувати як 

медитативні образи буття, де відбувається діалог між матеріальним і духовним. 
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У цьому контексті художник продовжує лінію українського метафізичного 

живопису, близьку до творчості Івана Марчука, Анатолія Криволапа, але зі 

своєю подільською чуттєвістю та пластичною ясністю. Починаючи з 2010-х 

років, жанр натюрморту у Вінниці набуває нових рис. Молоді художники: 

Наталія Хом’як, Катерина Рудик, Оксана Дудник, Андрій Лавренюк: активно 

експериментують із формою, технікою та змістом.[59] 

 У їхніх роботах натюрморт перестає бути традиційною «постановкою речей». 

Він перетворюється на психологічну або концептуальну модель світу, де колір, 

фактура й композиція мають асоціативне навантаження. Так, у Наталії Хом’як 

спостерігається поєднання натурності з декоративністю: предмети розчиняються 

у кольорових плямах, стаючи радше емоційними станами, ніж матеріальними 

формами. Катерина Рудик тяжіє до мінімалістичного вирішення : у її полотнах 

предмети існують на межі видимого, символізуючи крихкість і тишу сучасного 

життя. Деякі митці звертаються до колажу, змішаних технік, поєднуючи 

живопис із графічними елементами, тканиною чи папером, що створює новий 

тип образності — постмодерний натюрморт. 

Ці тенденції свідчать про еволюцію жанру в напрямі індивідуального 

висловлювання, де важливішою за об’єктивну реальність стає особистісна 

інтерпретація. Характерною рисою сучасного вінницького натюрморту є 

поєднання традиційної подільської пластики з новими художніми підходами. З 

одного боку, митці зберігають інтерес до етнографічних мотивів — глечиків, 

хліба, рушників, квітів, що відсилають до народної культури; з іншого — 

прагнуть оновити мову живопису, використовуючи абстрактні елементи, гру 

фактури, експресію кольору. Таким чином, натюрморт у Вінницькому осередку 

стає лабораторією стилістичних пошуків, де поєднуються різні естетичні 

принципи - реалізм, імпресіонізм, експресіонізм, символізм і навіть абстракція. 

Попри різноманітність підходів, спільною для вінницьких художників 
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залишається повага до предметного світу, розуміння його як частини духовного 

простору людини. ( Рис. 3.1.4) 

  Отже, жанр натюрморту у творчості живописців Вінниччини кінця ХХ -початку 

ХХІ століття вийшов за межі традиційної «школи предметності». Він 

перетворився на глибокий філософсько-естетичний феномен, у якому поєднано 

споглядальність, символічність і національну поетику. Через побутові речі митці 

розповідають про вічні цінності- працю, красу, пам’ять, духовність. Натюрморт 

у вінницькому мистецтві- це не просто жанр, а модель українського світу, де 

матеріальне й духовне перебувають у гармонії. Твори Олександра Непийпива, 

Володимира Слободянюка, Михайла Клембовського, Наталії Хом’як, Катерини 

Рудик та інших художників демонструють, що натюрморт може бути одночасно 

камерним і монументальним, реалістичним і символічним, традиційним і 

експериментальним. У цьому полягає унікальність і цінність вінницької школи 

живопису, яка продовжує розвивати українські художні традиції, збагачуючи їх 

сучасним мисленням і духовною глибиною.[44] 

  Жанр натюрморту в українському мистецтві посідає особливе місце як форма 

естетичного осмислення повсякденності. Його розвиток на Поділлі, зокрема у 

творчості вінницьких художників кінця ХХ -початку ХХІ ст., відбувався у 

тісному зв’язку з національними традиціями, духовно-етичними ідеалами та 

символікою українського побуту.        

  Натюрморт у вінницькому живописі вирізняється камерністю, глибиною 

колористичних пошуків і схильністю до філософського трактування 

предметного світу. Він виступає не просто жанром, а своєрідною «мовою речей», 

що відображає цінності, пам'ять і гармонію людини з навколишнім світом. 

Традиція і духовно-символічний пласт жанру.У 1990-х роках, після відродження 

незалежної України, вінницькі художники отримали свободу творчого 
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самовираження, і натюрморт став одним із жанрів, у якому найповніше 

проявилося їхнє прагнення до синтезу матеріального та духовного. 

 Як зазначають дослідники сучасного українського живопису, саме через 

натюрморт митці Вінниччини осмислюють ідею «домашнього космосу», того 

середовища, де побутові речі набувають сакрального значення. Хліб, глечик, 

рушник, квіти, яблука, старовинні посудини- це не лише реальні предмети, а 

своєрідні культурні архетипи, що уособлюють тяглість традиції, любов до землі 

та праці, родинну пам’ять.[37] 

Олександр Непийпиво - класик камерного натюрморту. Олександр Непийпиво 

(1955 р. н.) - один із найяскравіших представників вінницької школи живопису, 

який послідовно працює в жанрі натюрморту. Його твори «Хліб і вода», «Осінні 

квіти», «Яблука на столі» відзначаються вишуканою гармонією кольорів і 

стриманістю композиції. Художник уникає зовнішньої декоративності, 

натомість прагне внутрішньої гармонії, «мовчазної поезії» речей. Кожен предмет 

у його полотнах сповнений значення: хліб як символ життя й праці, квіти як 

метафора краси, глечик або рушник як знак дому, родової тяглості. У його 

творчості натюрморт набуває філософського звучання, стаючи образом 

духовного спокою та вдячності світу. 

Володимир Слободянюк- декоративність і колористичне поєднання. Художник 

знаний своїми серіями натюрмортів і тематичних композицій, відзначається 

експресивним підходом до кольору. Його полотна «Сонячний день», «Півонії у 

вазі», «Білий хліб» характеризуються насиченою палітрою, пастозним мазком, 

прагненням до узагальнення форм. Митець часто поєднує реалістичні об’єкти з 

декоративним ритмом тла, завдяки чому натюрморт сприймається як цілісна 

колористична симфонія. У його роботах матеріальний світ оживає: яблука, 

глечики, квіти «дихають» світлом, перетворюючись на метафору радості буття. 
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Михайло Клембовський є майсторм філософії предметного світу. Михайло 

Клембовський, знаний також своїми пейзажами, створює натюрморти, де 

предметний світ набуває глибокого духовного підтексту. У його картинах, як-от 

«Світло з вікна», «Натюрморт з іконою», «Тиша», поєднуються сакральні та 

побутові мотиви. Художник прагне відкрити у звичних речах присутність 

духовного, показати таємну гармонію між матеріальним і вічним. 

 Його натюрморти сповнені символів: свічка, квітка, розкрита книга виступають 

знаком роздумів, молитви, тиші. 

Володимир Козюк, у його роботах натюрморт виступає як метафора 

національної пам’яті. Відомий передусім як майстер пейзажу, Володимир Козюк 

неодноразово звертається й до натюрморту. У його роботах «Калина», «Яблука 

Поділля», «Хліб на рушнику» зображення предметів тісно пов’язане з мотивами 

рідного краю. 

 Художник трактує натюрморт як продовження теми української ідентичності, 

символізуючи ним духовну опору народу. Колористика Козюка надзвичайно 

тепла, з переважанням охристо-золотавих відтінків, що створюють атмосферу 

доброзичливості й затишку. 

Ірина Бережна та її сучасне експресивне бачення. Ірина Бережна представляє 

молодшу генерацію вінницьких живописців. Її натюрморти вирізняються 

емоційною відкритістю, використанням експресивного мазка, контрастних 

кольорів і сміливою композиційною побудовою. Мисткиня не просто зображає 

предмети, а «моделює» їхній емоційний стан, часто на межі абстракції. У роботах 

«Квіти у вікні», «Тепло дому», «Пам’ять» відчутна жіноча ліричність і філософія 

часу речі ніби зберігають відлуння минулого. 
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  Представниці нового покоління, Наталія Хом’як і Катерина Рудик, оновлюють 

жанр через використання експериментальних технік: пастозне накладання фарб, 

фактурні поверхні, колажні елементи, графічні вставки.[35] 

 У їхніх натюрмортах простежується прагнення передати не лише зовнішній 

вигляд предметів, а й атмосферу:запах кави, тепло світла, спогади дитинства. 

Часто композиція побудована за принципом емоційного ритму, а не класичної 

перспективи, що надає творам сучасного звучання.[44,71] ( Рис. 3.2.1) 

  Олександр Блаженко, художник середнього покоління, який послідовно 

розвиває тему натюрморту, поєднуючи реалістичну школу з декоративною 

узагальненістю. Його полотна «Бузок у глечику», «Півонії», «Квіти на вікні» 

свідчать про витончене відчуття кольору й ритму композиції. Блаженко надає 

великого значення фактурі мазка, часто використовує насичені тони, що 

створюють ефект декоративного звучання площини. Його квіткові натюрморти 

наповнені світлом, внутрішнім рухом і теплотою. Художник уникає зовнішньої 

пишності, прагнучи до гармонії, що народжується з простоти. Відчувається 

академічна виваженість, сформована на основі класичних традицій українського 

живопису, однак інтерпретована через особисте бачення митця. Його 

натюрморт- це не лише зображення природи, а й естетичне міркування про красу 

життя, спокій і гармонію світу. ] ( Рис. 3.2.3) 

  Юрій Кізімов- знаний вінницький художник, живописець і графік, чия 

творчість вирізняється широким тематичним діапазоном. У жанрі натюрморту 

він проявляє себе як мислитель і формотворець.  Його роботи відзначаються 

структурною побудовою, узагальненням форм і близькістю до монументального 

стилю. У натюрмортах Кізімова («Хліб і свічка», «Калина», «Старий глечик») 

предмети набувають символічної ваги, вони постають не просто речами, а 

знаками духовності, історії, української культури. Художник надає перевагу 

глибоким, насиченим кольорам, у яких відчутна енергія землі, вогню, каменю. 
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Така палітра надає його полотнам урочистого звучання. Його натюрморти 

споріднені з філософським живописом- це своєрідна медитація над буттям і 

пам’яттю. Віктор Бабюк представник реалістичної течії у вінницькому живописі, 

майстер тонких спостережень і колористичних нюансів. Його натюрморти 

(«Яблука на білому столі», «Осінні дари», «Хліб і глечик») демонструють 

відданість реалістичним принципам, водночас відзначаючись живою пластикою 

і щирістю. ] ( Рис. 3.2.13, ] ( Рис. 3.2.14) 

 Митець працює з глибокими світлотіньовими контрастами, які надають 

предметам об’єму й вагомості. У його полотнах простежується вплив 

європейської школи натюрморту, але в українській духовній інтерпретації через 

спокійну, зосереджену інтонацію. Бабюк часто обирає буденні предмети, але 

завдяки майстерному світловому моделюванню вони перетворюються на 

естетичні образи, сповнені теплоти і спокою. ] ( Рис. 3.2.10) 

  Леонід Ященко- художник, який тяжіє до філософського трактування 

натюрморту. У його роботах («Час і речі», «Тиша вечора», «Осінні яблука») 

предмети виступають як образи емоційного стану людини. Художник свідомо 

уникає надмірного реалізму: форми в його натюрмортах спрощені, колір 

побудований на глибоких пастельних співзвуччях, а композиція- на принципі 

рівноваги і симетрії.  Речі в його картинах ніби сповнені спогадів, пам’яті, 

внутрішнього життя. У роботах Ященка натюрморт набуває символічного 

звучання- це роздуми про плинність часу, крихкість краси, тишу і 

самозаглиблення. ] ( Рис. 3.2.4) 

 Олена Чайківська- одна з небагатьох художниць Вінниччини, які послідовно 

розвивають камерний натюрморт у сучасному ключі. Її полотна «Фрукти на 

білому тлі», «Троянди у вазі», «Квіти у світлі вікна» позначені тонким відчуттям 

кольору, м’якістю світлотіні, особливою поетичністю. Митець тяжіє до 

мінімалізму композиції, завдяки чому предмети набувають особливої виразності. 
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Її натюрморти не прагнуть до зовнішньої ефектності- вони створюють 

атмосферу спокою, жіночої ніжності, внутрішньої гармонії. Світло в картинах 

Чайківської часто виступає головним носієм емоційного стану- воно ніби 

торкається речей, підкреслюючи їхню тендітну красу. У творчості художниці 

відчутна спорідненість із традиціями українського ліричного реалізму, але з 

виразною сучасною чуттєвістю. ] ( Рис. 3.2.6) 

  Микола Чорний- художник, який поєднує класичний натюрморт із елементами 

фантазії та метафоричності. Його полотна («Світло і тінь», «Дзеркало», «Пам’ять 

предметів») відзначаються складною композиційною побудовою, де реальні речі 

сусідять з умовними символами- крилом птаха, старовинною книгою, уламком 

скла чи музичним інструментом. Таким чином митець створює образи, що 

виходять за межі побутового-  натюрморт стає у нього своєрідною метафорою 

душевних станів. Художник сміливо експериментує з кольором і фактурою, 

застосовуючи поєднання пастозних і прозорих шарів фарби, що створюють 

ефект глибини й руху. Його натюрморти тяжіють до філософсько-символічного 

напрямку, відображаючи прагнення сучасного мистецтва до поєднання 

реального і метафізичного. ] ( Рис. 3.2.4) 

У творчості художників Блаженка, Кізімова, Бабюка, Ященка, Чайківської, 

Чорного натюрморт виступає як особлива форма естетичного та духовного 

досвіду. Вони демонструють багатоманітність підходів: від академічного 

реалізму до експресивної умовності, від камерної поезії до філософської 

символіки. Спільним для всіх є глибоке шанування предметного світу, прагнення 

передати його духовну сутність і зв’язок із людською душею. 

  Таким чином, жанр натюрморту у вінницькому живописі перетворюється на 

поле синтезу: між традицією і новаторством, між матеріальним і духовним, між 

локальним і загальнолюдським.[1, 45] ] ( Рис. 3.2.9) 
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3.3. Портрет у творчості живописців Вінниччини 

  Жанр портрета посідає особливе місце в українському живописі, адже він не 

лише фіксує зовнішні риси людини, а й розкриває її духовний світ, емоційний 

стан, характер, соціальну належність і навіть світоглядну позицію митця. У 

творчості вінницьких художників портрет стає одним із провідних засобів 

самовираження, відображення часу і формування культурної пам’яті регіону. 

  Історично портретний живопис на Поділлі має давнє коріння- ще з часів 

іконопису та народного малярства XVIII–XIX століть, коли обличчя людини 

осмислювалося як відображення її душі. У ХХ столітті вінницька школа 

живопису розвивалася в руслі українського реалізму, поєднуючи академічну 

майстерність із національною теплотою образу. Портретисти краю не прагнули 

офіціозу- їх цікавила «людина звичайна»: селянин, вчитель, лікар, митець, воїн. 

Сучасна вінницька портретна школа вирізняється глибоким психологізмом, 

багатством колористичних рішень та тонким відчуттям індивідуальності 

моделі.[50] 

  Володимир Козюк- один із найвідоміших художників регіону, чиї портрети 

поєднують документальність і символіку. У циклі «Обличчя Поділля» він 

створює узагальнений образ подільського народу, мужнього, доброзичливого, 

сповненого гідності. Його роботи «Старий подолянин», «Мати», «Дівчина з 

соняхом» позначені тонкою колористичною гармонією, теплими земляними 

відтінками, увагою до фактури шкіри, тканини, світла. У кожному обличчі- 

історія життя, що промовляє мовою зморшок, погляду, постави. 

  Василь Левченко тяжіє до реалістичного, камерного портрета. У його творах 

переважає ліризм і делікатність- художник прагне показати духовну красу 

людини, а не лише зовнішню подобу. Його жіночі образи («Портрет дружини», 
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«Дівчина у вишиванці») позначені теплотою, щирістю, майже пастельною 

м’якістю кольору. 

  Михайло Клембовський у портреті виявляє філософську глибину- він не 

зупиняється на реалістичній подібності, а шукає метафору людини. Його 

портрети священників, митців, історичних постатей («Портрет отця 

Володимира», «Старий художник»)- це роздуми про час, про духовність, про 

сутність творчості. Композиція часто побудована на контрасті світла й тіні, що 

підсилює драматизм образу. 

  Олександр Непийпиво поєднує академічну виваженість і поетичну образність. 

Його портрети вирізняються гармонією кольорів, уважністю до деталей костюма 

й фону. Часто митець звертається до автопортрета- як до засобу саморефлексії 

та осмислення свого місця у світі. 

  Юрій Кізімов  художник-графік і живописець, який у портреті застосовує 

лаконічну форму, узагальнену пластику, іноді декоративну площинність. Його 

образи мають монументальну виразність, що наближає їх до традицій 

українського народного мистецтва. Леонід Ященко  представник експресивного 

напряму у портреті. Він прагне не відтворити риси, а передати настрій, стан, 

емоційну енергію. Використовуючи пастозний мазок, контрастні кольори, 

Ященко створює образи, сповнені динаміки й внутрішньої сили. Олена 

Чайківська у своїх камерних жіночих портретах зосереджується на емоційній 

теплоті, інтимності, лагідному освітленні. У її роботах часто відчутна нотка 

спогаду, щирості, домашнього затишку. 

 Микола Чорний експериментує з образністю, поєднуючи риси реалістичного 

портрета з фантазійними елементами- у його роботах фігурують символічні 

атрибути, метафоричні фони, декоративні мотиви, що розкривають характер 

героя через алегорію. 
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Молоді митці Вінниччини у жанрі портрета: пошук нової ідентичності образу 

Ірина Бережна належить до покоління митців, для яких портрет стає не лише 

засобом фіксації зовнішності, а й способом осмислення сучасної людини в 

урбаністичному середовищі. Її творчість позначена синтезом живописної 

експресії та архітектонічного ритму композиції. 

 Бережна часто використовує контрастні кольорові площини: насичені сині, 

жовті, червоні, які створюють враження світлових імпульсів, енергетичного поля 

навколо моделі. Обличчя людини у її портретах ніби розчиняється у кольорі, 

вібрує, стає частиною навколишнього простору. ] ( Рис. 3.3.2) 

 Особливо виразними є серії портретів молоді та митців Вінниці, де художниця 

передає психологію покоління, його напружений внутрішній ритм. 

 Її робота «Дівчина у червоному» демонструє глибоку чуттєвість: обличчя, 

намальоване енергійними мазками, контрастує з фоном, створюючи враження 

руху, внутрішнього діалогу. 

 Бережна прагне не зобразити людину буквально, а передати її емоційну енергію, 

її присутність у просторі сучасного світу. Саме тому її портрети межують між 

реалістичним і експресивним, між фігуративністю та абстракцією. 

 Відчутно, що художниця надихається не лише традиціями українського 

реалізму, а й впливами модерну, експресіонізму, постімпресіонізму. 

Олександр Блаженко вирізняється як художник, що поєднує конструктивність 

форми з тонкою емоційністю образу. ( Рис. 3.3.1) 

 У його портретах відчутна впорядкованість композиції, продуманий ритм ліній 

і площин, завдяки чому навіть камерні роботи мають внутрішню 

монументальність. 
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 Художник часто використовує геометризовані елементи- спрощує контури 

обличчя, узагальнює деталі, залишаючи лише найсуттєвіше. Це створює відчуття 

архітектонічної стійкості образу, у якому поєднано людяність і символічність. 

 У його портреті «Музикант» спостерігається злагоджене поєднання 

декоративності кольору та психологізму: світлі, теплі тони охри й вохри 

передають доброту і щирість героя, тоді як площинне тло надає композиції 

стилістичної узагальненості. 

 Блаженко, як і у своїх пейзажах, прагне гармонії між людиною і середовищем, 

у портреті це проявляється у тісному взаємозв’язку фігури та фону, у ритмічному 

повторенні кольорових плям, що ніби «вплітають» образ у простір картини. Його 

живопис близький до традицій подільської школи, але при цьому сповнений 

сучасної динаміки й пошуку нового пластичного звучання. ( Рис. 3.3.5) 

 Творчість Анни Кравчук вирізняється інтенсивним емоційним навантаженням. 

Вона належить до митців, які трактують портрет як акт психологічного 

розкриття — через колір, мазок, композиційну напругу. Художниця сміливо 

використовує пастозний живопис, густі нашарування фарби, що створюють 

рельєфну фактуру поверхні. Це робить її роботи тактильними, «живими», 

емоційно відчутними. У портреті «Жінка з квітами» художниця поєднує ніжність 

образу з драматичністю кольору: глибокі сині та бордові тони контрастують з 

м’якими рожевими відтінками обличчя, створюючи ефект внутрішнього 

світіння.[16] ( Рис. 3.3.4) 

  Кравчук часто звертається до жіночого образу як до метафори духовного стану, 

її героїні задумливі, споглядальні, сповнені тихої сили. Вони не позують, а 

живуть у фарбі, у дотику пензля, у м’яких переходах світла. 
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 Психологічний аспект у її портретах переважає над зовнішньою реалістичністю. 

Саме завдяки цьому її твори набувають емоційно-асоціативного звучання і 

тяжіють до імпресіоністичного трактування образу. 

  Олена Чиж представляє ліричний напрям сучасного вінницького портрету. Її 

твори позначені м’якістю колористичної гами, світлотіньовою гармонією та 

щирістю емоційного виразу. 

Мисткиня часто працює в техніці розрідженого акрилу або тонкого олійного 

шару, що дозволяє передати прозорість атмосфери, легкість настрою. ( Рис. 3.3.7) 

 Її портрети, як-от,  «Дівчинка у білому», «Світло ранку», сповнені ніжності й 

внутрішнього світла. Вони нагадують радше ліричні поеми, ніж реалістичні 

студії- художниця прагне вловити не зовнішній вигляд, а ауру людини, її стан 

спокою чи задумливості. Особливої уваги заслуговує колористичне мислення 

Чиж: вона працює у м’якій пастельній палітрі, де домінують світлі охристі, 

рожеві, лавандові, блакитні тони. Це створює атмосферу умиротворення, 

внутрішнього балансу, гармонії. 

 Портрет у її виконанні- це не психологічна драма, а радше ніжна сповідь, погляд 

художника на людину з любов’ю та добротою. 

  Характерна риса сучасного вінницького портрета- психологічна глибина. 

Художники уникають декоративної поверховості: кожен образ насичений 

внутрішнім змістом. Обличчя стає полем для споглядання душі- світла і тіні, 

радості й тривоги, віри й сумніву.[16] ( Рис. 3.3.10) 

 Портрет не лише фіксує момент, а стає художнім документом часу, через який 

осмислюється сучасна українська людина- її стійкість, ніжність, духовна сила. 

Важливу роль відіграє і жанр автопортрета, у якому художники досліджують 

власну ідентичність. Це особливо помітно у творчості Козюка, Непийпива, 
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Кізімова, де митці через власний образ розмірковують про покликання, 

самотність, віру, творчість. 

Портрет у творчості вінницьких митців є не просто жанром- це форма 

філософського осмислення людини. 

 Він поєднує документальну точність і поетичну інтерпретацію, реалістичність і 

експресію, індивідуальність і узагальнення. 

 Через людське обличчя художники передають дух епохи, національний 

характер, моральні цінності. 

У сучасному портреті Вінниччини простежується тенденція до синтезу традицій 

і новаторства: поряд із класичним реалістичним письмом розвиваються 

експресивні, символічні та асоціативні пошуки. ( Рис. 3.3.12) 

 Таким чином, портретна творчість митців краю- це жива, багатогранна система 

образів, у якій поєднано глибину психологізму, естетичну довершеність і 

щирість національного світобачення. 

 

3.4. Воєнна тематика в живописі у митців Вінниччини у період 2014-2025 рр. 

Контекстуалізація та періодизація мистецької рефлексіїСоціально-політичні та 

історичні злами, спричинені збройною агресією Російської Федерації проти 

України, що розпочалася у 2014 році та ескалувала до повномасштабного 

вторгнення 24 лютого 2022 року, стали визначальними чинниками 

трансформації українського суспільства. Ці події неминуче знайшли глибоке 

відображення у всіх сферах культурного життя, зокрема в образотворчому 

мистецтві, яке взяло на себе важливу місію фіксації, осмислення та рефлексії 

травматич 
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  Початковий етап російсько-української війни, що охоплює 2014-2021 роки, став 

періодом поступового, проте невпинного проникнення воєнної проблематики у 

мистецький дискурс Вінниччини. Події Революції Гідності, анексія Криму та 

початок бойових дій на Сході України (АТО/ООС) сформували новий 

соціальний запит на мистецьке осмислення реальності. Проте, на відміну від 

гострої документальності, що стане домінантою після 2022 року, у цей період 

живописці регіону тяжіли до опосередкованих форм вираження. 

  Домінуючими засобами художнього осмислення стали символізм, алегорія та 

метафора. Митці зосереджувалися не стільки на батальних сценах чи фіксації 

руйнувань, скільки на філософському протиставленні дихотомії «війна – мир», 

«агресія – захист», «добро – зло». Ця тенденція чітко простежується навіть на 

рівні мистецької освіти та творчості наймолодшого покоління художників, що 

часто є найчутливішим індикатором суспільних настроїв. ( Рис. 3.4.1) 

  Показовою в цьому контексті є тематична спрямованість робіт, представлених 

на XVII обласному фестивалі-конкурсі «Арт-Олімп» у 2015 році. Як свідчать 

аналітичні матеріали, тема війни і миру стала домінуючою серед юних митців 

Вінниччини. Аналіз конкурсних робіт демонструє тяжіння до глибокого 

символічного навантаження. Зокрема, робота 14-річного Дмитра Іщука (м. 

Хмільник), відзначена за найкращий твір філософського змісту, є яскравим 

прикладом такої алегорії. Автор зобразив лелеку- традиційний для української 

культури символ миру, дому та продовження життя, який звив гніздо на дулі 

автомата. Цей потужний візуальний оксиморон втілює надію на перемогу життя 

над смертю та віру в те, що «добро обов’язково переможе». Аналогічне смислове 

протиставлення спостерігається у композиції 8-річної Ольги Короп, де 

відбувається візуальна «зустріч» мілітарних образів (танк, військовий 

гвинтокрил) із фігурою дівчини-художника, що символізує мирне, креативне 

начало. 
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  У середовищі професійних, уже визнаних майстрів Вінницької обласної 

організації Національної спілки художників України (ВООНСХУ) рефлексія на 

воєнні події в цей період також переважно мала алегоричний характер. Митці 

піднімали загальногуманістичні теми або зверталися до патріотичної символіки 

опосередковано. Прикладом може слугувати робота Людмили Голової «Contra 

spem spero» (2014), назва якої апелює до відомого твору Лесі Українки та втілює 

ідею надії всупереч обставинам, що стало лейтмотивом цього етапу.[30,13] ( Рис. 

3.4.2) 

  Таким чином, перший етап (2014-2021) можна охарактеризувати як латентний 

період накопичення мистецького осмислення. Живопис Вінниччини 

використовував переважно символіко-алегоричний інструментарій, 

осмислюючи війну на філософському та екзистенційному рівнях, що готувало 

підґрунтя для потужного експресивного вибуху, який стався після 

повномасштабного вторгнення.( Рис. 3.3.4) 

  Період повномасштабного вторгнення, що розпочалося у лютому 2022 року, 

став вододілом у розвитку воєнної тематики в живописі митців Вінниччини. Це 

була доба, коли мистецтво перейшло від зваженої філософської рефлексії до 

експресивного свідчення, безпосереднього документування та дієвого опору. 

Художники, зіткнувшись із безпрецедентною трагедією, були вимушені змінити 

художню мову, надаючи перевагу емоційній глибині та актуальності над 

стилістичною відстороненістю. 

  Важливим аспектом стало переформатування діяльності Вінницької обласної 

організації Національної спілки художників України (ВООНСХУ). Мистецькі 

інституції та окремі майстри відмовилися від суто виставкової діяльності на 

користь благодійності та волонтерства. Продаж картин відомих вінницьких 

художників, як-от Віктора Шпаковського, Анатолія Ляшкова, Наталії Якоревої, 

Віталія Пітика та інших, став поширеною практикою для збору коштів на 
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потреби Збройних сил України. Це засвідчило, що мистецтво у воєнний час 

функціонує не лише як естетичний феномен, але й як інструмент фінансової 

підтримки оборони. У живописі цього періоду сформувалися кілька ключових 

тематичних напрямків, кожен із яких вимагав специфічного образотворчого 

підходу. 

 Повномасштабне вторгнення актуалізувало потребу в новій українській 

іконографії, де центральне місце посідає образ військовослужбовця, 

добровольця, медика чи волонтера- усіх, кого спільно позначають терміном 

Захисник. У живописі Вінниччини цей тематичний напрямок набув особливого 

значення, ставши формою національного вшанування, психологічної підтримки 

та утвердження нового героїчного етосу. ( Рис. 3.4.6,7) 

  На відміну від пропагандистських кліше, портрет Захисника у творчості 

вінницьких митців часто характеризується глибоким психологізмом і 

людяністю. Художники прагнуть подолати знеособленість образу воїна, 

зосереджуючись на його внутрішньому стані, рішучості та морально-вольових 

якостях. Це виявляється у деталізації погляду, міміки, які передають не лише 

фізичну втому, але й силу духу, досвід пережитого та усвідомлення 

відповідальності. 

Художні прийоми та стилістичні особливості: поєднання реалізму та 

монументалізму: Багато робіт виконуються у реалістичній манері, що забезпечує 

впізнаваність і достовірність. Проте, композиційне рішення, масштабування 

фігури та використання контрастного освітлення надають портретам риси 

монументальності та підкреслюють велич подвигу. Портрет Захисника часто 

подається на нейтральному, символічно затемненому тлі або, навпаки, на тлі 

елементів, що відсилають до фронтової дійсності (земля, уламки, символічні 

кольори прапора).[31,57] 
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  Символіка атрибутів. Важливу роль відіграють вторинні елементи: військова 

форма, шеврони, зброя, або ж, навпаки, мирні атрибути, що підкреслюють 

тимчасовість перебування людини на війні (книга, ікона, дитячий малюнок). 

Особливо виразними є образи, де Захисник зображений під час короткого 

перепочинку або молитви, що увиразнює його внутрішню вразливість поряд із 

зовнішньою стійкістю. 

Емоційна напруга. У низці робіт митці свідомо відходять від академічного 

портрета, застосовуючи прийоми експресіонізму. Це дозволяє передати 

психологічну напругу, біль втрат та готовність до боротьби. Колірна палітра 

може бути приглушеною, земляною, або ж, навпаки, акцентованою яскравими 

спалахами (наприклад, червоними або жовто-блакитними), що символізують 

кров і надію.[71] 

   Окремим, але найбільш потужним у плані героїки є образ митця, який сам став 

Захисником. Доробок Олега Дробоцького, який загинув на фронті, але залишив 

після себе живописні твори, є наріжним каменем у цій іконографії. Його 

мистецтво в контексті власної долі перетворюється на автодокументальний акт 

героїзму. Картини Дробоцького функціонують як свідчення з «перших рук», де 

творча індивідуальність не відділена від військової місії. Його виставка «Фарби 

дихають війною» є не просто експозицією робіт, а актом меморіалізації, що 

закріплює зв'язок між мистецтвом, жертовністю та національним опором. 

  Таким чином, героїчний портрет у живописі Вінниччини періоду 2022–2025 рр. 

виходить за межі суто художнього зображення. Він виконує суспільну функцію 

утвердження національного пантеону, слугує джерелом мотивації та є вагомим 

елементом сучасної культурної політики пам'яті. 

  Однією з найбільш емоційно насичених та художньо складних тем у живописі 

митців Вінниччини періоду повномасштабного вторгнення є трагедія та біль, 
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спричинені агресією. Цей напрямок відійшов від традиційної естетизації, 

властивої деяким попереднім мистецьким періодам, і зосередився на прямому, 

часто експресивному відображенні страждань цивільного населення, 

екологічних та інфраструктурних руйнувань, а також фіксації психологічних 

наслідків війни. 

  Експресіоністичний підхід та деформація форми. Для передачі інтенсивності 

емоцій та хаосу війни митці активно використовують прийоми експресіонізму. 

Форми об’єктів (будівель, людських фігур) можуть бути свідомо деформовані, 

композиція- дисгармонійною, а перспектива- порушеною. Мета полягає у 

візуалізації не лише зовнішньої руйнації, але й внутрішнього психологічного 

надлому та відчуття екзистенційного жаху. 

Колористика болю та руйнування. Колір у цьому тематичному сегменті набуває 

символічно-емоційного навантаження. Червоний- асоціюється з кров’ю, вогнем, 

смертю та агресією. Його використання часто є домінуючим акцентом на тлі 

приглушених, попелястих відтінків. 

Чорний, сірий та охра- палітра, що символізує попіл, дим, руїни та жалобу. Вона 

створює відчуття безвиході та тяжкості. Контраст: часто застосовується контраст 

між попелясто-сірим хаосом і поодинокими яскравими, чистими кольорами 

(наприклад, жовто-блакитними або зеленими), що символізують незнищенність 

життя, пам'ять про мир або надію.[6] 

Образ порожнечі та втрати. Живописці часто використовують мотиви 

покинутих, зруйнованих домівок, обгорілих дерев або пейзажів, де відсутня 

людська присутність, але відчувається її нещодавня трагічна втрата. Ці роботи 

апелюють до теми колективної травми та вимушеного переміщення (як 

зовнішнього, так і внутрішнього). 
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  Доробок Володимира Козюка у рамках «Проєкту 24» демонструє, як 

абстрактний живопис може ефективно передавати травматичний досвід, 

зокрема, тему полону. Його картини, що візуалізують «тягар, біль і знущання» 

над воїнами, використовують не фігуративні сюжети, а складні, напружені 

композиції та агресивні колірні зіткнення, що робить акцент на емоційній, а не 

буквальній фіксації. Ці роботи виступають як художнє осмислення невидимих 

ран.[18,11] 

  Незважаючи на домінування мотивів трагедії, цей живопис також виконує 

функцію катарсису та меморіалізації. Фіксація болю стає першим кроком до його 

осмислення та подолання. Роботи, що зображують руйнування, є 

документальним свідченням злочинів і водночас художнім закликом до 

справедливості. Вони активно включаються у широкий культурний простір, 

стаючи візуальним аргументом у боротьбі за історичну правду. Таким чином, 

тема трагедії та болю у живописі Вінниччини є не пасивним відображенням 

страждань, а активним актом культурного опору та фіксації національної пам'яті.  

  Поряд із документальним реалізмом та експресіоністичною фіксацією трагедії, 

значний сегмент живопису митців Вінниччини періоду повномасштабного 

вторгнення присвячено абстрактній рефлексії та оновленому символізму. Цей 

підхід є необхідним для осмислення тих аспектів війни, які не можуть бути 

безпосередньо зображені фігуративно, а саме: колективного страху, напруги 

очікування, морального вибору, а також глибоких екзистенційних переживань.  

  Абстрактний живопис у контексті війни виступає як засіб універсалізації 

емоційного досвіду. Відмовляючись від конкретного сюжету, митці звертаються 

до мови кольору, лінії, текстури та композиції, що дозволяє глядачеві самостійно 

інтерпретувати біль, надію чи стійкість. Вінницькі художники використовують 

цей інструментарій для: 
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Візуалізації Невидимого: Передача психологічного тиску, внутрішньої боротьби 

та незламності духу. 

Осмислення Хаосу: Створення динамічних, часто агресивних композицій, які 

відображають хаотичність і непередбачуваність військових подій. 

Знаковим прикладом є творчий доробок Володимира Козюка, який у рамках 

«Проєкту 24» активно використовує абстракцію. Його роботи, присвячені темі 

полону або загальнонаціональному горю, не зображують конкретних осіб чи 

місць, а концентруються на чистих емоційних станах. Насичена, часом 

дисгармонійна колористика та потужні мазки перетворюють полотно на простір, 

де візуалізується внутрішній «тягар» та «біль».[34], ( Рис. 3.4.8) 

Традиційні національні та універсальні символи, які вже використовувалися на 

ранньому етапі (2014-2021 рр.), у період повномасштабної війни набули нового, 

гострішого змісту. Кольори Державного Прапора. Синій і жовтий перестали бути 

просто декоративними елементами. Вони часто використовуються у вигляді 

потужних, рішучих колірних блоків або ліній, що проривають хаос сірого чи 

чорного кольору, символізуючи незламність національної ідентичності та віру в 

Перемогу. Символи Світла та Темряви. Контраст між світлом (як символом 

правди, миру, свободи) та темрявою (як символом агресії, окупації, зла) набуває 

апокаліптичного звучання. Художники часто розміщують символічні джерела 

світла у центрі композиції, оточені експресивними, загрозливими тінями. Мотив 

Соняшника та Неба. Як свідчать мистецькі проєкти, присвячені вшануванню 

пам'яті (наприклад, заходи до Дня пам’яті Захисників), соняшник- символ, 

пов'язаний із трагічними подіями Іловайська 2014 року,  у 2022–2025 роках 

остаточно закріпився як емблема пам'яті та національної скорботи. Його 

зображення у живописі може бути або реалістичним, або стилізованим, несучи в 

собі глибоке меморіальне навантаження. 



63 
 

 

 Таким чином, абстрактна рефлексія та символізм у живописі митців Вінниччини 

слугують для глибинного психологічного осмислення війни. Цей напрямок 

доповнює документальний живопис, дозволяючи мистецтву вийти за межі 

конкретного факту і сформувати узагальнений, універсальний образ пережитого, 

що є критично важливим для формування історичної пам'яті та національної 

стійкості.[21] 

  Художник-живописець Володимир Козюк став одним із провідних митців 

Вінниччини, який комплексно осмислив події 2022–2025 рр. у проєктному 

форматі. Його виставка «Проєкт 24», присвячена річниці повномасштабного 

вторгнення, є знаковим явищем. 

 Козюк практикував метод «нотування подій», ретельно фіксуючи емоційний та 

історичний фон доби у своїх полотнах. Творчий доробок: значна частина його 

робіт цього періоду має абстрактний чи напівабстрактний характер. Зокрема, у 

роботах, присвячених темі полону, митець прагнув передати «тягар, біль і 

знущання над українськими воїнами». Використання насичених, часто 

дисонуючих кольорів і динамічних форм слугує для візуалізації внутрішнього 

стану людини, її психологічної травми, а не лише зовнішнього сюжету. 

Важливою є також його педагогічна діяльність: залучення учнів (Євгенії Божко, 

Валерії Кузьменко, Ольги Тяжлової, Ольги Козюк) до роботи над воєнною 

тематикою свідчить про створення колективного мистецького свідоцтва. [47] 

  Творчість Олега Дробоцького набула трагічно-символічного значення, оскільки 

він, будучи художником, загинув як Захисник України. Його посмертна виставка 

«Фарби дихають війною» (серпень 2025, Вінницький обласний художній музей) 

перетворила його доробок на безпосередній документ та меморіал. Художнє 

значення: Роботи Дробоцького є прямим свідченням учасника бойових дій. Його 

живопис, імовірно, містить не лише естетичну, а й автентичну хронікальну 

цінність, фіксуючи емоції, ландшафти та образи, побачені очима митця-воїна. 
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Його мистецтво є найгострішим прикладом того, як індивідуальна творчість стає 

частиною національної пам'яті та жертовності. 

  Повномасштабна фаза війни спричинила не лише трансформацію художніх 

методів, але й активізувала широкий спектр митців Вінниччини, включаючи 

представників середнього та молодшого покоління, чия творчість набула нового 

ідейно-тематичного фокусу. Залучення нових імен до роботи з воєнною 

тематикою свідчить про всеохопний характер мистецької рефлексії, яка вийшла 

за межі традиційного кола офіційно визнаних майстрів. На цьому етапі до 

активної роботи з осмисленням воєнних подій долучились такі вінницькі 

художники, як Олена Косінська, Марина Карпенко, Артур Солецький та Максим 

Кильдеров. Хоча детальний аналіз їхнього індивідуального доробку вимагає 

специфічного мистецтвознавчого дослідження, вже сама їхня присутність у 

цьому тематичному полі дозволяє окреслити тенденції розширення тематичного 

діапазону та стилістичного плюралізму. 

  Акцент на Цивільній Стійкості: Роботи багатьох нових авторів часто 

зосереджені на зображенні життя у тилу, волонтерському русі, стійкості 

цивільного населення, евакуації та внутрішньому переміщенні. Ці сюжети 

акцентують увагу на повсякденному героїзмі та збереженні людської гідності в 

умовах війни. 

 Візуалізація «Прильотів» та Впливу на Вінницю: На відміну від раннього етапу, 

де війна була географічно віддалена, трагічні події безпосередньо у Вінниці 

(наприклад, ракетні удари) спонукали митців до створення художніх репортажів, 

що фіксують міську травму та біль. 

  Еко-арт Рефлексія: кремі митці можуть звертатися до теми екологічних 

наслідків війни, зображуючи понівечені ландшафти, знищені ліси та водойми, 
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що розширює традиційне розуміння батального жанру до осмислення 

глобальних руйнувань, спричинених агресією. 

  Використання Нових Медіа та Стилів: Молоде покоління художників часто 

експериментує, поєднуючи живопис із елементами графіки, діджитал-арту або 

створюючи інсталяції. Це свідчить про стилістичний плюралізм та пошук нових, 

більш гострих форм висловлювання.[2] 

  Художники, як-от Олена Косінська чи Марина Карпенко, можуть вносити у 

воєнну тематику більш ліричний, психологічно тонкий підхід, зосереджуючись 

на образах жінок, матерів та дітей у контексті війни. 

  Митці-чоловіки, як-от Артур Солецький та Максим Кильдеров, можуть тяжіти 

до експресивного фігуративу чи динамічної абстракції, аналізуючи емоційну 

напругу та динаміку бойових дій або ж, навпаки, застосовувати сатиричний чи 

алегоричний погляд на образ ворога. 

 Загалом, залучення нових імен демонструє демократизацію мистецької 

рефлексії щодо війни. Це підтверджує тезу, що мистецьке середовище 

Вінниччини функціонує як жива, адаптивна система, яка активно реагує на 

історичні виклики, забезпечуючи багатогранність та поліфонічність художнього 

осмислення воєнної доби. Їхня творчість є важливою для формування повної 

картини регіонального мистецького опору.[59] 

 Окремим, надзвичайно важливим пластом у живописі Вінниччини є мистецькі 

проєкти, що поєднують творчість із терапевтичною функцією. Проєкт «Жива. 

Малюю серцем» (липень 2025), що демонструє роботи жінок – матерів та дружин 

загиблих Захисників, є унікальним явищем, що фіксує досвід особистої 

втрати.[73] 
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  Приклад: Картина Ольги Дятлюк «Мій коханий “Дяк”». У ній гармонійно 

поєднуються особиста історія (ромашки – улюблені квіти чоловіка) із 

символікою війни та захисту (образ кота як символічне зображення Захисника, 

гвинтокрил у небі). Такі роботи є прикладом глибокої емоційної трансформації 

травми через мистецький акт, де живопис стає мовою пам'яті, любові та 

незламності.[50] 

 Таким чином, період 2022-2025 років у живописі Вінниччини характеризується 

переходом до комплексного, активного та багатофункціонального мистецтва. 

Воно не лише фіксує історичні події, але й виконує соціальні функції 

(благодійність), терапевтичні функції (переосмислення травми) та 

меморіалізаційні функції (увічнення пам'яті героїв). 

 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВОК 

  У результаті проведеного дослідження на тему «Розвиток живопису у 

сучасному житті Вінниччини» в межах 1991–2025 рр. було досягнуто 

поставленої мети — здійснено комплексний аналіз становлення й трансформації 

регіонального художнього процесу та визначено його значення в 
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загальноукраїнському культурному просторі. Простежено, що розвиток 

живопису Вінниччини упродовж цього періоду відбувався у тісному 

взаємозв’язку з політичними, соціальними та культурними змінами, які 

формували світоглядні орієнтири місцевих митців, а також системно впливали 

на жанрові, стилістичні та тематичні пріоритети регіональної школи. 

  Дослідження засвідчило чітку періодизацію художнього процесу, який 

природно узгоджується з етапами державотворення України. Перше десятиліття 

незалежності стало часом виходу з постсоцреалістичної парадигми та активного 

пошуку нової мистецької ідентичності. Саме в цей час спостерігалося 

повернення до національних першоджерел, звернення до подільського колориту, 

сакральної тематики, архаїчних мотивів, а також формування групової 

солідарності в середовищі митців. Початок 2000-х та період до 2013 р. 

позначилися стабілізацією художнього середовища: зросла роль інституцій — 

передусім Вінницької обласної організації НСХУ, активізувалися пленерні 

ініціативи, експериментальні виставкові платформи та індивідуальні пошуки, що 

сприяло жанровому різноманіттю й утвердженню авторських стилів. Водночас 

помітним стало тяжіння до психологізації портрета, оновлення пейзажних 

традицій, поєднання реалістичної школи з елементами декоративності та 

модерного переосмислення форми. 

  Найбільш драматичні зміни відбулися після 2014 р., коли візуальна культура 

регіону перейшла у фазу рефлексії на суспільно-політичні потрясіння. Збройна 

агресія Росії проти України стала каталізатором глибоких трансформацій у 

творчості вінницьких митців: у живописі з’явилися гострі символічні образи, 

документальні фіксації подій, експресивні та абстрактні інтерпретації 

травматичного досвіду, героїчні портрети воїнів та волонтерів. У цей період 

мистецтво перетворюється не лише на засіб художнього висловлення, а й на 

інструмент громадянського опору, меморіальної практики та культурної терапії. 
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Твори художників Вінниччини відображають колективну пам’ять сучасного 

суспільства, стають візуальним свідченням війни та окреслюють нову роль 

митця — як літописця історичних змін. 

  Стильова палітра живопису регіону у 1991-2025 рр. демонструє сталий рух від 

академічності до плюралізму. Виявлено органічне поєднання реалістичної 

школи, імпресіоністичного відчуття світла, декоративності, властивої народному 

мистецтву Поділля, елементів експресіонізму, постмодерністської 

фрагментарності та концептуального мислення. Найбільш репрезентативними 

залишаються пейзаж і портрет, тоді як натюрморт і тематична картина 

набувають символічних, узагальнених значень. У воєнний період особливого 

розвитку набули образи емоційної пам’яті та документальні композиції, що 

зафіксували драматизм епохи. 

  Внесок вінницьких художників у національний культурний простір є значним і 

багатовимірним. Вони не лише зберегли локальні традиції, але й здійснили їх 

творче оновлення, сформувавши впізнаваний художній код регіону, що поєднує 

подільську ментальність із сучасними художніми стратегіями. У контексті 

повномасштабної війни їхній доробок став частиною українського візуального 

фронту- сфери, що документує, осмислює та символічно перетворює досвід 

боротьби за свободу. 

  Таким чином, живопис Вінниччини у 1991-2025 рр. пройшов складний і 

водночас закономірний шлях  від посттоталітарного пошуку нових смислів до 

становлення зрілої, стилістично різноманітної, професійно консолідованої та 

суспільно активної мистецької школи. Цей розвиток засвідчує здатність 

регіональної художньої культури не лише реагувати на історичні виклики, але й 

формувати власні образи часу, виконуючи важливу естетичну, виховну, 

меморіалізаційну й консолідаційну функції в житті сучасного українського 

суспільства. 
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Додатки 

 
Рис.2.1.1Обкладинка ключової наукової монографії роботи О. Федорука 
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Рис 2.1.2 «Подільська палітра» 
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Рис 2.1.3 Фото фасаду Вінницького обласного художнього музею. 
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Рис.2.1.4Фото виставкового залу Вінницької обласної організації НСХУ 

 

 

 

 

 

 



81 
 

 

 
Рис.2.1.5 Портрет Олександра Никитюка. 
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Рис 2.1.7Зображення герба або символіки Поділля/Вінниччини (для ілюстрації 

зв’язку з локальними традиціями, згаданими у вступі та висновках). 

 

 
Рис.2.1.8 Карта України із виділенням Вінницької області (для географічної 

локалізації досліджуваного мистецького осередку) 
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Рис. 2.1.9 Колективне фото вінницьких художників з однієї з виставок 
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Рис.2.1.10 Фото установи: Фасад Вінницького обласного художнього музею. 
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Рис. 2.1.11 Виставковий зал ВООНСХУ . 
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Рис.2.1.12 Вінницький державний педагогічний університет – Кафедра 

образотворчого мистецтва 

 
Рис.2.1.13 Інтер'єр приватної галереї (наприклад, «АртШик»)  
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Рис.2.2.1 Тістол Олег Михайлович 
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Рис.2.2.2 «Казбек. 11», 2011 

полотно, олія, акрил, 139 х 198 см 
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Рис.2.2.3 Журавель Микола «Ананас», 2013 полотно, олія160 x 120 см 
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Рис.2.2.5 Тіберій Сільваші, роботи. 

 

 
Рис.2.2.6 Тіберірій Сільваші, робота без назви. 
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Рис. 2.2.7 Анатолій Криволап, медитативний пейзаж, 2013 полотно, олія100 x 

70 см 
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Рис. 2.2.8 Анатолій Криволап, ікона, полотно, олія120 x 90 см 
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Рис.2.2.9 Володимир Бабак, «На Чернігівщині». 1974. Полотно, олія 
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Рис.2.2.10.«Soviart» — перша в Україні недержавна організація в галузі 

образотворчого мистецтва. 
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Рис.2.2.11 Експериментальний Центр Сучасного Мистецтва, Вінниця 

 

 
Рис.2.2.12 Пленерний рух на Вінниччині. 
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Рис.2.2.13 Олександр Нікітюк, «Рускій мір», 2025, полотно, олія. 
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Рис.2.2.14 Володимир Ходаківський, фото 
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Рис.2.2.15. В.Левченко, Диптих «Апостол Правди» (ліва частина) із серії 

«Велетні Слобожанщини». 2012 (співавт.). Батик 
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Рис.2.2.16 Слободянюк Василь, «Адам і Єва» полотно, олія 
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Рис.2.2.17 Слободянюк Василь, «Гетьманат» полотно, олія 

 



101 
 

 

 
Рис.2.2.18 Слободянюк Василь, «Родина» полотно, олія 
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Рис.2.2.19 Козюк Володимир, фото. 
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Рис.3.1.1 Козюк Володимир, фото. 
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Рис.3.1.2 Козюк Володимир,патріотисна тематика воєнного періоду, полотно, 

олія. 
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Рис.3.1.3 Козюк Володимир, «На берегах Південного Бугу», пототно, олія, 

180×150 см, 2014 
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Рис.3.1.4 Козюк Володимир, «Крим», пототно, олія,  90×70 см, 2012 
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Рис.3.1.5 Ірина Бережна «Африканка», полотно, олія, 34×71 см, 2017 
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Рис.3.1.6 Ірина Бережна, фото 
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Рис.3.1.7 Ірина Бережна «Руде сонце», полотно, олія, 63.5×53.5 см, 2018 
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Рис.3.1.8 .Непийпиво, каталог виставки 1986 р. 
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Рис.3.1.7 Катерина рудик «Вдома», полотно, олія 
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Рис.3.1.8 Марія Журавель «2022», полотно, олія 

 

 
Рис.3.1.9 Марія Журавель «Окуповані», полотно, олія 
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Рис.3.1.9 Марія Журавель «З дому», полотно, олія 
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Рис.3.2.1 Кізімов Юрій, фото митця 
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Рис.3.2.2 Кізімов Юрій «Мамині крила». 2010. Папір, олія 
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Рис.3.2.3 Кізімов Юрій, «Очікування». 2010. Папір, олія 
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Рис.3.2.4 Кізімов Юрій, «Натюрморт». 2010. картон, олія 
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Рис.3.2.5 Володимир Баб’юк, фото 
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Рис.3.2.6,7 Леонід Ященко з роботами. 
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Рис.3.2.8, Леонід Ященко «Осінь», 2016, олія 
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Рис.3.2.9 О. Постоюк. «Пасторальний натюрморт-1. 1994. Оргаліт, олія 
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Рис.3.2.10 О. Постоюк. «Пасторальний натюрморт-3. 1994. Оргаліт, олія 
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Рис.3.2.11 О. Постоюк, Автопортрет. 1998. Оргаліт, олія 
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Рис.3.2.12 О. Постоюк «Пасторальний натюрморт-2. 1994. Оргаліт, олія 
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Рис.3.2.12 О. Постоюк. «Клематис цвіте». 1998. Полотно, олія 
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Рис.3.2.12 О. Постоюк. «Тут цікаво. А що там». 1998. Оргаліт, олія 
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Рис 3.3.1 Чорний Михайло в майстерні. 



128 
 

 

 
Рис 3.3.2 Чорний Михайло, «Мати», полотно, олія 
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Рис 3.3.3 Чорний Михайло, «Путь», полотно, олія 
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Рис 3.3.4 Чорний Михайло, «Спадок», полотно, олія 
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Рис 3.3.5 Чорний Михайло, «Родина», полотно, олія 
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Рис.3.3.6 Віктор Шпаковський, натюрморт, полотно, олія 

70 x 80 см 
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Рис.3.3.7 Віктор Шпаковський, Ніна», 1977 

полотно, олія 

134 х 79 см 
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Рис.3.3.8 В.Слободянюк, «Покрова», 2017 
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Рис.3.3.8 В.Слободянюк, «Родина», 2018 
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Рис. 3.3.9 Наталя Якорева, портретний жанр 
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Рис. 3.3.10 Наталя Якорева, портретний жанр 
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Рис. 3.3.11Наталя Якорева, серія з квітами 
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Рис.3.4.1 Дробоцький Олег,  фото 
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Рис.3.4.2 Дробоцький Олег,  фото виставки, посмертно. 
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Рис.3.4.3 Дробоцький Олег, Картина із серії "Аеропорт. 242"  

 

 
Рис.3.4.4 Дробоцький Олег, фрагмент виставки "Аеропорт. 242"  
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Рис.3.4.5.Артур Солецький «Можливість/Дійсність» 
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Рис.3.4.6 Косінська Олена, воєнна тематика 

 
Рис.3.4.7 Будинок, який розмалював Максим Кильдеров. Фото: Наталя Колодій 

 

 



144 
 

 

 
Рис.3.4.8 Розпис гільз Кільдерова. 


